

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
за полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода
2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ ЛЖ по 10 копѣекъ.

№ 37.
11-го СЕНТЯБРЯ
1883 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Рязполож-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 11 сентября. Слово въ день Рождества Пресвятыя Богородицы. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Корреспонденція. Изъ Коломны. Извѣстія и замѣтки. Отчетъ о дѣятельности Московской Покровской общины сестеръ милосердія за 1882—1883 годъ. Отъ Государственнаго Банка. 35-й тиражъ выигрышей 2-го внутренняго 5% займа 1866 года

МОСКВА 11-го СЕНТЯБРЯ.

Ниже мы помѣщаемъ извѣстіе объ открытіи въ Москвѣ въ непродолжительномъ времени достопочтеннымъ о. протоіереемъ А. М. Иванцовымъ-Платоновымъ религиозно-нравственныхъ бесѣдъ для образованныхъ дѣвицъ и женщинъ. Мы, съ своей стороны, считаемъ это предпріятіе о. протоіерея на столько важнымъ, на столько удовлетворяющимъ потребностямъ и запросамъ современной намъ жизни, что желали бы обратить на него особенное вниманіе нашихъ читателей.

Потребность оживить религиозно-нравственныя начала въ нашей жизни общественной, воспитать молодыхъ наши поколѣнія въ духѣ православной вѣры, теперь болѣе, нежели когда-нибудь, настоятельно чувствуется и признается всѣми русскими людьми, любящими свое отечество и нелицемѣрно радующимися о его благѣ. Потребность эта настоятельно заявляетъ себя въ рядѣ такихъ фактовъ и явленій современной намъ жизни, которые ясно показываютъ, что медлить въ этомъ случаѣ нельзя, — что для удовлетворенія этой потребности пора искать самыхъ дѣйствительныхъ средствъ, пора принимать самыя энергическія разумныя и цѣлесообразныя мѣры. Но при этомъ съ увѣренностью и напередъ можно сказать, что всѣ разнообразныя мѣры къ оживленію, укрѣпленію и возвышенію нравственно-религиозной жизни общественной не увѣнчаются надлежащимъ успѣхомъ, если не будетъ приготовлена и призвана къ живому и дѣятельному соучаствію въ этомъ великомъ, трудномъ и сложномъ дѣлѣ — женщина.

Значеніе женщины въ дѣлѣ воспитанія молодыхъ поколѣній, воздѣйствія на ихъ нравственное направленіе — и вообще на весь религиозно-нравственный строй общественной жизни безконечно велико и ни чѣмъ незамѣнимо. Эта роль указана женщиной самой природой, которая назначила женщину быть матерью и первою воспитательницею дѣтей; безъ нея связующаго семью нравственнаго вліянія семья неминуемо разсыплется...

„Женщины по преимуществу должны быть хранительницами религиозно-нравственныхъ началъ въ обществѣ, воспитательницами молодыхъ поколѣній въ духѣ вѣры и добрыхъ нравовъ. Никто успѣшнѣе матери не можетъ содѣйствовать укорененію сѣмянъ вѣры и благочестія въ душахъ дѣтей. Никто надежнѣе жены не можетъ укрѣплять мужа на твердомъ пути нравственнаго и общественнаго дома среди соблазновъ и опасностей встрѣчающихся въ жизни“ — такими словами начинается свое извѣщеніе о бесѣдахъ учредитель ихъ о. Иванцовъ, и его опредѣленіе нравственнаго значенія женщины въ семьѣ, а отсюда и въ обществѣ слѣдуетъ признать безусловно вѣрнымъ. Оно подтверждается вполнѣ и исторіей. Извѣстно, напр., великое значеніе женщины въ исторіи распространенія и утвержденія христіанства; и въ евангельской, и въ апостольской и въ дальнѣйшей за тѣмъ исторіи Христовой церкви мы видимъ многочисленные примѣры того великаго нравственнаго вліянія, которое оказывала женщина на окружающую ее среду — именно прежде и главнѣе всего — силою своей вѣры, беззаветною искренностію своего чувства и полной сердечной преданностію св. вѣрѣ, которая составляетъ существенную особенность женской природы. Вспомните многочисленный сонмъ, начиная съ Пречистой Богородицы, — равноапостольныхъ женъ, мученицъ, подвижницъ, — и для всякаго ясно станетъ, какую великую нравственную силу составляетъ женщина, если сердце ея воодушевлено святыми чувствами и помыслами. Къ тому же заключенію приводитъ насъ и наблюденіе современной намъ жизни. Сила чувства, способнаго отдаваться съ такою свойственною женской природѣ беззаветною преданностію дѣлу, не ясно ли называется напр. въ разныхъ учрежденіяхъ общественной благотворительности, въ служеніи сестры милосердія, которая, не смотря на всѣ ужасы войны, своею нравственною силою, своимъ мужествомъ и выносливостію удивила самыхъ крѣпкихъ и суровыхъ людей, и кото-

рая въ тоже время, со свойственною женской природѣ нѣжностію, вносила свѣтъ и радость въ самыя ужасныя мѣста человѣческихъ страданій, и по всей справедливости получила отъ русскаго солдата названіе „святой...“ По всѣмъ этимъ соображеніямъ было бы крайне важно привлечь русскую женщину къ живому и дѣятельному участию въ оживленіи, возвышеніи и охраненіи религіозно-нравственныхъ началъ въ семейной и общественной нашей жизни.

„Но большая часть нашихъ женщинъ чувствуютъ себя недостаточно готовыми для этого, между прочимъ по своему религіозно-нравственному образованію“ — говоритъ о Иванцовъ-Платоновъ. И это совершенная правда. „Для выполненія своего призванія къ жизни семейной и общественной женщинамъ нужны основательныя, ясныя и связныя понятія о предметахъ вѣры и нравственности, которыя могли бы перейти въ твердое убѣжденіе и сдѣлаться руководствомъ для жизни“ — а между тѣмъ кто же не знаетъ, какъ слабы и недостаточно тѣ религіозно-нравственныя свѣдѣнія и понятія, которыя выносятся нашими образованными дѣвушками изъ учебныхъ заведеній, и какъ скоро даже и эти несовершенныя свѣдѣнія ими позабываются? Всякій, кто наблюдалъ жизнь болѣе или менѣе образованныхъ классовъ общества въ религіозно-нравственныхъ ея проявленіяхъ, не могъ не поражаться отсутствіемъ у людей вообще довольно образованныхъ и между тѣмъ не имѣющихъ опредѣленныхъ и нравственныхъ понятій о самыхъ существенныхъ предметахъ вѣры, о самыхъ обыкновенныхъ и весьма часто употребляющихся религіозныхъ обрядахъ и богослужебныхъ дѣйствіяхъ; — эти люди спрашиваютъ иногда объ этихъ предметахъ, какъ о чемъ-то для нихъ совершенно новомъ и для нихъ неизвѣстномъ, — а чаще всего и вовсе не интересуются ими, какъ совершенно ихъ не касающимися. Женская половина образованныхъ классовъ въ этомъ отношеніи не составляетъ исключенія. Такое неудовлетворительное религіозное знаніе отзывается тѣмъ болѣе неблагоприятными и печальными послѣдствіями, что въ современной намъ жизни существуетъ множество разнаго рода противорелигіозныхъ воздѣйствій и вліяній, которыя идутъ и дѣйствуютъ на современное общество, и въ частности на молодежь самыми разнообразными путями и способами: и въ различныхъ литературныхъ всякаго рода произведеніяхъ, и въ тѣхъ идеяхъ, которыя имѣютъ такъ-сказать — всендневное, обиходное обращеніе въ мысляхъ и житейскихъ разговорахъ людей образованныхъ, наконецъ, въ многоразличныхъ практическихъ вліяніяхъ и положеніяхъ современной жизни, въ общемъ своемъ направленіи и тонѣ практически-матеріальной — заключается очень много такого, что неблагоприятно, а часто и прямо враждебно относится къ религіозно-нравственнымъ настроеніямъ и стремленіямъ человѣка. Ясно, что при такихъ условіяхъ и обстоятельствахъ жизни человѣку, не имѣющему ясныхъ и опредѣленныхъ религіозныхъ понятій, человѣку не знающему *своего упованія*, нечего противопоставить противорелигіознымъ вліяніямъ, — и онъ поэтому неизбежно очутится въ положеніи нравственно-колеблющагося, сомнѣвающегося, отрицающаго человѣка. Благотворнаго нрав-

ственнаго вліянія на другихъ отъ такого человѣка ожидать, конечно, тѣмъ болѣе — нечего.

Вотъ по всѣмъ этимъ соображеніямъ нельзя не привѣтствовать столь цѣлесообразно задуманнаго предпріятія о. Иванцова-Платонова. Его бесѣды, предназначенныя для образованныхъ слушательницъ, даютъ этимъ послѣднимъ прекрасное средство религіозно-нравственнаго образованія. Бесѣды эти имѣютъ цѣлью „выяснить и углубить, связать и укрѣпить тѣ недовольно ясныя и твердыя, болѣею частью отрывочныя и частію только механически усвоенныя, свѣдѣнія по священной и церковной исторіи, по христіанскому вѣроученію, правоученію и Богослуженію, какія остаются у нихъ отъ школьнаго изученія предметовъ Закона Божія. Учредитель бесѣдъ, избѣгая всего излишняго, не соответствующаго данной религіозно-нравственной подготовкѣ слушательницъ, желаетъ держаться на томъ фундаментѣ религіозно-нравственнаго образованія, какой уже заложенъ въ нихъ, и отъ него отправляться въ своихъ разъясненіяхъ, на немъ укрѣплять, при помощи Божіей, дѣло дальнѣйшаго и высшаго религіозно-нравственнаго развитія“. И тѣмъ болѣе можно думать, что бесѣды эти будутъ имѣть серьезное значеніе, что слушательницы ихъ будутъ уже не дѣти, не школьницы, а въ такомъ уже возрастѣ, когда для человѣка наступаетъ пора серьезнаго размышленія и вдумчивости въ окружающую жизнь и действительность, когда у него начинаютъ складываться серьезные и прочныя взгляды и убѣжденія, когда, наконецъ, нѣкоторымъ изъ слушательницъ, быть можетъ, и сама жизнь дала чувствительныя уроки и убѣдительно показала, какого великаго сокровища въ жизни лишены люди, не имѣющіе твердой вѣры въ Бога... Желаемъ отъ всей души полнаго успѣха предпринимаемому о. Иванцовымъ бесѣдамъ.

СЛОВО ВЪ ДЕНЬ РОЖДЕСТВА ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ.

Праздникъ есть день радости о дарованной намъ милости Божіей. Нынѣ всѣ мы радуемся о рожденіи Пречистыя и Преблагословенныя Дѣвы Маріи. Понятны причины нашей радости: явилась въ міръ Приснодѣва, которая послужила великой тайнѣ нашего спасенія, и всѣ мы проібрѣли въ ней Мать и ходатаицу за насъ предъ Богомъ.

Но для того, чтобы еще болѣе возчувствовать великую милость къ намъ Божію, весьма полезно углубляться въ пророчества о совершившемся великомъ событіи и прообразованіи его... Мы увидимъ, съ какихъ отдаленныхъ временъ любовь Божія предназначила намъ то или другое благо... Предъ нами предстанетъ рядъ чудныхъ образовъ, въ которыхъ заранѣе были предуказаны всѣ подробности того, что имѣло совершиться въ будущемъ и открыться, какъ бы нѣкій величественный планъ, по которому велись, располагались и совершались событія въ исторіи нашего спасенія. Мы увидимъ, что много не могло и послѣдовать и совершиться, какъ именно то, что было такъ за долго предсказано и такъ ясно и наглядно въ примѣрахъ — какъ бы на картицахъ представлено. Ветхій Заветъ просіявающій въ Новомъ, Новый Заветъ освѣчивающійся въ Ветхомъ: что можетъ быть отраднѣе и успокоительнѣе для нашей вѣры? Наконецъ откроется намъ, какъ многіе и такіе отличные люди ждали и однакоже не дождались въ теченіе своей земной жизни исполненія Божіихъ

обѣтованій, а намъ даровано счастье не только видѣть, но и «вкусить, яко блажь Господь».

Когда въ первый разъ было возвѣщено о рожденіи Пречистой Дѣвы? Еще въ раю. Въ первыхъ словахъ Благаго Словеса, сказанныхъ нашимъ прародителямъ уже есть слово объ Его Матери: «сѣмя жены», сказалъ Господь, «сотреть главу змія» (Быт. 1, 15), отъ Дѣвы безъ мужа, какъ бы такъ было сказано, родится Тотъ, Кто избавитъ васъ отъ власти діавола и сокрушитъ самую главу его. И такъ о Ней знали, ее ожидали, къ Ней возводили взоры своей вѣры еще Адамъ и Ева!

Достойно примѣчанія, что не ранѣе, какъ послѣ сего обѣтованія, Адамъ наименовалъ свою жену: Ева—жизнь, или мать всѣхъ живущихъ. Не иначе онъ могъ назвать свою жену такимъ именемъ послѣ грѣха и осужденія, какъ въ разумѣ сего великаго обѣтованія, прозрѣвая въ отдаленномъ будущемъ Пречистую Богоотроковицу, эту истинную Мать жизни нашей. Поэтому мы и зываемъ къ Ней: «радуйся падшаго Адама возваніе, радуйся слезъ Бвинныхъ избавленіе!»

Засимъ начинается рядъ прообразовъ: одна за другой слѣдуютъ эти изящнѣйшія, если только такъ можно выразиться, картины, въ которыхъ отпечатлѣваются значеніе, достоинство, духовная красота Божіей избранницы.

Патріархъ Іаковъ видитъ лѣствицу: стоитъ она на землѣ, а верхъ ея касается небесъ, и вотъ Ангелы Божіи восходятъ и нисходятъ по ней, а на верху ея Господь, и такъ близко однако же, какъ бы стояла предъ нимъ или противъ его ¹⁾ и изрекъ вслухъ его Свои обѣтованія. Пробудившись, Іаковъ въ благоговѣнномъ ужасѣ воскликнулъ: какъ страшно мѣсто сіе: это домъ Божій, это врата небесныя! Кто же этотъ домъ Божій, въ которомъ благоволялъ Всевышній вселиться? Кто эти врата небесныя, чрезъ которыя сошелъ Господь насъ ради и нашего ради спасенія? Пречистая Приснодѣва вмѣстила въ себя Невмѣстимаго небесами и соединила въ себѣ небо и землю... Поэтому и зываемъ къ Ней: «радуйся лѣствице небесная, ею же спиде Богъ, радуйся мосте, преводяй сущихъ отъ земли на небо!»

Пророкъ Моисей видитъ нѣчто необыкновенное: терновый кустъ объятъ сильнымъ пламенемъ, но это пламя нисколько не опаляетъ его: всѣ вѣтви и листья цѣлы, сіяютъ и свѣтятся въ пламени огня... и затѣмъ слышатъ изъ этой пламенѣющей кущины голосъ Самого Бога, призывавшій его къ великому служенію... Эта неопалимая кущина есть также образъ Пречистой Приснодѣвы, которая приняла въ себя огонь Божества, просіяла въ своей жизни великими добродѣтелями и сохранила свою дѣвственную чистоту и въ рождествѣ и послѣ рожденія отъ Ней Бога Слова. Посему и зываемъ къ Ней: «радуйся престолу огненному Вседержителя, радуйся едине, солнца носящее Христа, радуся свѣтило незаходимаго свѣта, радуся неопалимая кущина!»

Когда евреи освободились отъ ига египетскаго и пошли пустыней, вдругъ распростерлось надъ ними чудесное облако,— въ одно и то же время и огненное и облачное: это Самъ «Господь шель предъ ними» днемъ, показывая имъ путь, ночью свѣтя имъ, и такъ было все время, пока шли въ пустынь одни евреи. Но когда стали настигать ихъ враги, чтобы воротить опять въ плѣнь и рабство;—то облачный и огненный столпъ сталъ посреди двухъ становъ: евреямъ свѣтиль, на

враговъ наводилъ мракъ и затруднялъ ихъ путь, это также образъ Пречистой Приснодѣвы: она нѣкогда носила къ себѣ нашего Господа Спасителя, сошедшаго съ небесъ нашего рода спасенія, и теперь, возвеличенная и прославленная, осѣняетъ вѣрныхъ своимъ покровомъ, а враговъ святой вѣры и церкви устрашаетъ и прогоняетъ. Посему и зовемъ къ Ней: «радуся огненный столпе, наставляяй сущія во тѣмѣ, радуся покрове, ширшій облака!»

Нужно было дать евреямъ доказательство, что первосвященникъ Ааронъ избранъ въ сію должность Самимъ Богомъ, и творится чудо: сухая трость его, положенная въ скинии свидѣнія, прозябаетъ, даетъ зелень, цвѣтъ и плодъ. И здѣсь образъ Богоматери: не зная мужа, она рождаетъ сына. Поэтому зываемъ къ Ней: «радуся отрасли не увидаемыя розго, радуся плода безсмертнаго стяжаніе!»

Это прообразы; но вотъ и предсказанія: чѣмъ ближе ко времени событія, тѣмъ яснѣе и яснѣе.

Пророкъ Давидъ съ восторгомъ созерцаетъ эту прекраснѣйшую отрасль своего благословеннаго рода: въ одно и то же время и радуется, и благоговѣетъ, и какъ предокъ наставляетъ ее въ великомъ служеніи, и опять восхищается ея дивною красотою. «Слыши, дщерь, зываетъ онъ къ Ней изъ глубины временъ, «и смотри, и приклони ухо твое, и забудь народъ Твой и домъ Отца твоего. И возжелаетъ Царь красоты твоей; ибо Онъ Господь твой, и ты поклонись Ему... Вся слава дщери Царя, внутри: одежда ея шита золотомъ. Въ испещренной одеждѣ ведется она къ Царю; за нею ведутся къ Тебѣ дѣвы, подруги ея» (Пс. 44, 11, 12, 14, 15).

Напали разъ на Іерусалимъ два ожесточенныхъ и сильныхъ врага. Это было праведное наказаніе отъ Бога за беззаконія іудейскаго царя Ахаза и всего народа. Но враги не узнали данной имъ мѣры, забылись и стали хвалиться, что они разрушатъ Іерусалимъ до основанія и совѣмъ искоренятъ родъ Давида, тотъ родъ, изъ котораго имѣлъ произойти Спаситель міра. Тогда пророкъ Ісаія является вѣстникомъ путей Провидѣнія и, какъ бы всматриваясь въ глубину временъ, видитъ нѣчто чудное, непостижимое, однако же имѣющее непременно совершиться, и говоритъ: «се Дѣва во чревтѣ прииметь, и родитъ Сына, и нарекутъ имя Ему: Еммануиль» (7, 14), т. е. съ нами Богъ, Богъ въ нашемъ человѣческомъ образѣ, принявшій плоть и кровъ человѣческія.

Пророкъ же Іезекииль изъясняетъ и великую тайну Приснодѣвства Богоматери. Онъ созерцаетъ ее подъ образомъ вратъ святилища, которыя обращены лицами къ востоку, и они были затворены. «И сказалъ мнѣ Господь: ворота сіи будутъ затворены, не отворятся, и никакой человекъ не войдетъ ими; ибо Господь Богъ Израилевъ, в шель имъ, и они будутъ затворены» (44, 2). Благоговѣя предъ сею великою тайною, мы зываемъ къ Пречистой Богородицѣ: «радуся совѣта неизреченнаго таиннице, радуся невѣсто неувѣстная!»

Во все это время, незримо для людей, сохранялась и велась избранная вѣтвь рода Аврамова, рода Давидова, для того, чтобы произияла изъ нея среди грѣшнаго и развращеннаго человѣческаго рода пречистая Богоотроковица, нисколько, однако же, не нарушая законовъ человѣческаго бытія. Невидимая рука отдѣляла лучшія силы въ этомъ родѣ царей и пророковъ, пока наконецъ, по молитвамъ праведныхъ Іоакима и Анны, не дана имъ была эта пречистословенная дочь, а

¹⁾ Филаретъ. Записки на книгу Быт. изд. 1867 года, ч. 3, стр. 33.

всему человѣческому роду истинная мать, питательница жизни нашей.

Богда мысленно обозримъ этотъ рядъ приготовленій къ великому событію, перечувствуемъ сердцемъ всѣ эти чаянія и надежды въ лучшей части человѣчества, тогда только уразумѣемъ, какой глубочайшій смыслъ заключается въ этой торжественной радостной церковной пѣсни: «Рождество Твое, Богородице Дѣво, радость возвѣсти всей вселенной: изъ Тебе бо возсія солнце правды Христосъ Богъ нашъ и разрушивъ клятву, даде благословеніе, и упразднивъ смерть, дарова намъ животъ вѣчный. Аминь».

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Рѣчь, сказанная Ректоромъ Московской семинаріи, протоіереемъ Н. В. Благоразумовымъ, воспитанникамъ ея предъ началомъ учебнаго 1883—1884 года. Число принятыхъ въ Московскую семинарію учениковъ. Религіозно-нравственныя бесѣды для образованныхъ дѣвицъ и женщинъ. Годичный актъ въ женской классической гимназіи. Открытіе двухкласснаго училища при Русскомъ хоровомъ обществѣ.

— Предъ началомъ новаго учебнаго года Ректоръ Московской духовной семинаріи протоіерей Н. В. Благоразумовъ обратился къ воспитанникамъ семинаріи съ слѣдующею рѣчью:

Новый уставъ духовно-учебныхъ заведеній, гсворилъ я вамъ, господа, прошлый годъ тоже предъ началомъ учебнаго курса, болѣе широко и твердо, чѣмъ было прежде, выдвинулъ и поставилъ вопросы о нравственно-эстетическомъ и физическомъ воспитаніи учащихся, и затѣмъ раскрывалъ разностороннее значеніе для васъ «пѣнія», какъ образовательно-воспитательнаго предмета въ первомъ отношеніи. Во второмъ — «физическомъ» отношеніи «для развитія и укрѣпленія тѣлесныхъ силъ воспитанниковъ нашимъ (т. е. собственно семинарскимъ) уставомъ назначаются, подъ руководствомъ особаго учителя и наблюденіемъ врача, гимнастическія упражненія, а также рекомендуются садовыя занятія и игры, способствующія развитію силъ». Въ настоящій разъ мнѣ и хотѣлось бы сказать вамъ нѣсколько словъ о весьма важномъ значеніи для васъ именно «гимнастики», какъ опять образовательно-воспитательнаго предмета.

Исторически извѣстно, что гимнастическими упражненіями любили заниматься еще древніе народы—египтяне, персы и особенно греки, хотя они и не имѣли правильнаго научнаго понятія о гимнастикѣ, какъ образовательномъ предметѣ школы, т. е. гимнастика представляла у нихъ однѣ механическія упражненія, безъ всякаго научнаго объясненія ихъ пользы или вреда для человѣческаго организма, и часто такія, которыя развивали крѣпость мышцъ напр. однихъ лишь рукъ или ногъ, въ ущербъ другимъ частямъ тѣла, тогда какъ собственно «педагогическою» или, лучше, гигиеническою гимнастикою всѣ разумно-соотвѣтственныя движенія направляются къ «гармоническому» (равномѣрному) и вмѣстѣ систематическому развитію всего тѣла и предохраненію его отъ нѣкоторыхъ болѣзней и уродливостей. Но замѣчательно, что хотя древніе греки при гимнастическихъ упражненіяхъ имѣли въ виду главнымъ образомъ выработку тѣлесныхъ свойствъ, каковы—сила, ловкость, изящество движенія и т. п.; но въ тоже время они признавали за гимнастикой и «моральное» (нравственное) значеніе, которое она получала у нихъ въ связи съ музыкой, сообщая учащимся доблесть, мужество, склонность къ труду, въ соединеніи съ чувствами мѣры и

порядка. Лукіанъ влагаеъ въ уста Солона (знаменитаго законодателя) слѣдующія слова: «гимнастическими упражненіями мы обучаемъ нашихъ юношей для того, чтобы они современемъ сдѣлались надежными оберегателями отечества, научились охранять его свободу, побѣждать враговъ и наводить страхъ на сосѣдей. Благодаря этому изученію, они сдѣлаются лучшими гражданами и для мирной жизни, потому что не захотятъ предаваться ничему пошлему; досугъ (*σχολή*) не приведетъ ихъ ни къ какимъ дурнымъ мыслямъ и поступкамъ, напротивъ свое свободное время они будутъ проводить въ благородномъ состязаніи (на общественныхъ играхъ). Высшее благо государства въ войнѣ и мирѣ составляетъ хорошо-воспитанное юношество, котораго стремленія направлены ко всему благородному». Если такой взглядъ на гимнастику имѣли лучшіе изъ древнихъ народовъ, то тѣмъ болѣе, понятно, педагогика нашего времени должна была отвести ей вполне подобающее мѣсто въ школѣ и придать серьезное воспитательное значеніе въ системѣ образованія юношества. Вотъ какъ опредѣляетъ значеніе гимнастики одинъ изъ современныхъ намъ нѣмецкихъ ученыхъ (берлинскій профессоръ Вирховъ), посвятившій много времени и трудовъ на изученіе школьной гигиены и содѣйствовавшій введенію педагогической гимнастики въ Германіи: «гимнастика посредствомъ правильно организованныхъ движеній возвышаетъ и укрѣпляетъ духъ, дѣлаеъ человѣка господиномъ своихъ силъ, своихъ рѣшеній и воли, и даеъ ему возможность въ каждый данный моментъ направлять всѣ силы къ тому дѣйствию, къ которому влекутъ его какія нибудь нравственныя, разумныя побужденія». Вообще изъ народовъ новаго времени дѣйствительно наибольшую заслугу относительно научно-литературной разработки гимнастики оказали нѣмцы и шведы. (Впрочемъ въ Швеціи преобладаетъ гимнастика собственно военнаго характера. Въ послѣднее время и у насъ въ Петербургѣ существуютъ особыя гимнастическія учрежденія, гдѣ сообщается не только практическая, но и теоретическая подготовка лицамъ, желающимъ посвятить себя преподаванію этого искусства). Такъ и древніе, и новые философы, педагоги, врачи (въ особенности «новые», съ такимъ успѣхомъ изучающіе условія правильнаго, всесторонняго развитія человѣческаго организма) единогласно подтверждаютъ мнѣніе, что гимнастика можетъ служить однимъ изъ средствъ къ болѣе правильному и цѣлесообразному—физическому, тѣлесному развитію учащихся, а вмѣстѣ съ тѣмъ, посредственно, и къ психическому, душевному ихъ благоустроению, по извѣстной латинской поговоркѣ: *mens sana in corpore sano*.

Какимъ же именно образомъ гимнастика можетъ достигать или выполнять эти двоякое свое назначеніе?

Въ первомъ («физическомъ») отношеніи—своимъ прямымъ и непосредственнымъ, «физиологическимъ» вліяніемъ на процессы питанія, дыханія, и кровообращенія, на системы нервную, мышечную, на скелетъ, на отправление кожи и вообще на внѣшній видъ организма. Прояснимъ это нѣсколько подробнѣе. Извѣстно, что вся жизнь человѣческаго тѣла зависитъ отъ непрерывнаго обмѣна веществъ. Этотъ обмѣнъ совершается по опредѣленнымъ законамъ, при посредствѣ жизненныхъ процессовъ питанія, дыханія и кровообращенія. Къ возбуждательнымъ элементамъ, находящимся въ самыхъ органахъ пищеваренія, присоединяется еще извнѣ въ высшей степени важный дѣятель—мышечное движеніе. Уже простой опытъ подтверждаетъ, что послѣ тѣлеснаго движенія появ-

ляется большой аппетитъ, какъ признакъ хорошо совершающагося, здороваго пищеваренія; люди же мало работающіе, у которыхъ, вслѣдствіе тѣлесной и умственной недѣятельности, обмѣнъ веществъ совершается медленно, обыкновенно жалуются на отсутствіе аппетита. А вслѣдствіе болѣе оживленной дѣятельности мышцъ, вмѣстѣ съ переработкою веществъ, конечно, существенно облегчается и дѣятельность желудка и прочихъ органовъ пищеваренія. Далѣе надлежащая мышечная дѣятельность, соединенная съ извѣстными, употребительными въ гимнастикѣ движеніями, способствуетъ болѣе глубокому и быстрому дыханію, отъ чего не только сильнѣе развиваются непосредственно дѣйствующія при этомъ мышцы, но и достигается правильное и необходимое для здоровья легкихъ расширение груднаго ящика. Точно также мышечныя движенія оказываютъ очень большое вліяніе на дѣятельность сердца и правильная гимнастика представляетъ самое дѣйствительное средство для усиленія кровообращенія, что ясно можно видѣть по ускоренному бѣнію пульса во время гимнастическихъ упражненій, равно частіѣ—для очищенія крови чрезъ отдѣлительные органы и улучшенія самаго химическаго ея состава, что въ особенности замѣчается по испареніямъ кожи, которыя увеличиваются послѣ каждаго сколько нибудь сильнаго движенія. Затѣмъ никакія другія средства не содѣйствуютъ такъ прямо и ощутительно обмѣну извѣстныхъ веществъ въ самыхъ первахъ и не предохраняютъ отъ излишняго притока къ нимъ крови, какъ опять гимнастика, которую потому и можно признать наилучшимъ перво-укрѣпляющимъ средствомъ. Наконецъ мышечная дѣятельность, особенно во время роста организма, имѣетъ значительное вліяніе и на весь скелетъ, къ которому прикрѣплены всѣ мышцы произвольнаго движенія, и—это вліяніе распространяется даже на форму и положеніе различныхъ частей и членовъ тѣла, ихъ общую соразмѣрность и красоту. Понятно такъ же, что большая часть гимнастическихъ упражненій, избираемыхъ и назначаемыхъ для различныхъ членовъ тѣла, способствуютъ достиженію гибкости суставовъ и твердости костей, отъ чего не только увеличивается въ человѣкѣ крѣпость и ловкость, но онъ предохраняется и отъ всякаго рода тѣлесныхъ поврежденій, которымъ такъ легко подвергаются люди изнѣженные, слабые и цѣловкіе.

Во второмъ («психическомъ») отношеніи гимнастика выполняетъ свое назначеніе посредственнымъ и дальнѣйшимъ вліяніемъ употребительныхъ въ ней упражненій на самую нашу душу въ силу уже тѣснѣйшей связи послѣдней съ тѣломъ, въ особенности съ нервной системой. Когда умственная дѣятельность бываетъ чрезмѣрно велика, то нервная система получаетъ слишкомъ большой перевѣсъ, такъ что впечатлительность нервовъ возрастаетъ въ той же степени, въ какой уменьшается возбуждаемость мышечной системы. Гимнастика же, задавая работу рукамъ, ногамъ и всему тѣлу, даетъ отдыхъ головѣ, т. е. позволяетъ уму придти въ нѣкоторое равновѣсіе съ физическимъ состояніемъ тѣла и оправиться отъ продолжительнаго напряженія, такъ какъ притекающая въ чрезмѣрномъ количествѣ къ мозгу кровь мышечными движеніями отвлекается и замедленное во время умственной работы окисленіе тканей тѣла усиливается. Притомъ въ умственныхъ занятіяхъ,—разъ,—всегда неизбѣжны большія или меньшія однообразіе и монотонность: разумная гимнастика представляетъ полезное развлеченіе и разнообразить занятія учащихся. Во вторыхъ, постоянно-усидчивый умственный

трудъ ослабляетъ человѣка, какъ бы затемняетъ его память и притупляетъ всѣ другія способности: гимнастика, помогая расправить усталые послѣ нѣсколькихъ часовъ сидѣнія въ классѣ различныя члены тѣла, освѣжаетъ и поднимаетъ силы учащихся и дѣлаетъ ихъ болѣе способными къ продолженію умственной работы. И вообще простой житейскій опытъ подтверждаетъ, что люди дѣлающіе много движеній въ большей степени наслаждаются здоровымъ, бодрымъ и веселымъ расположеніемъ духа, чѣмъ тѣ, которые проводятъ свою жизнь въ лѣнивомъ покоѣ. Съ другой стороны, всякій, кто занимается гимнастикой, заранѣе научается лучше употреблять свои силы, не расходуя ихъ напрасно,—разсчитывать, и производить всѣ движенія съ наименьшимъ для себя утомленіемъ. А это умѣнье даетъ человѣку возможность быстро свыкаться и усвоивать себѣ требованія самыхъ разнородныхъ работъ и занятій,—что конечно имѣетъ важнѣйшее значеніе въ жизни. Напр. что, кажется, проще такого движенія, какъ ходьба, между тѣмъ мы знаемъ, что солдатъ, котораго обучаютъ гимнастикѣ, проходитъ значительныя пространства, съ тяжелой ношей, безъ особеннаго утомленія, потому что ноги его развиты и укрѣплены соответственными гимнастическими упражненіями. Кстати напомнить вамъ здѣсь: въ настоящее время законъ обязываетъ каждаго русскаго гражданина въ случаѣ войны становиться въ ряды арміи для защиты своего отечества отъ враговъ. А извѣстно, что для войны требуются сила, ловкость, мужество, выносливость и повиновеніе дисциплинѣ,—качества больше всего развиваемыя опять гимнастикой, о приобрѣтеніи которыхъ и надобно позаботиться съ дѣтства. Но многія изъ этихъ качествъ существенно необходимо имѣть и смиренному пастырю церкви, въ особенности сельскому священнику, чтобы онъ могъ безукоризненно исполнять свои обязанности, напр. быть готовымъ наутрествовать больнаго во всякое время дня и ночи,—какъ въ хорошую, такъ и въ дурную погоду, подъ проливнымъ дождемъ, въ бурю и снѣжную мятель, отправиться для этого въ деревню верстъ за десять въ первобытномъ крестьянскомъ экипажѣ, по ухабамъ и рытвинамъ деревенскихъ проселочныхъ дорогъ. Ненапрасно же принятіе священно-церковнослужительскаго званія въ самыхъ каноническихъ правилахъ обусловлено извѣстными и «физическими» требованіями отъ кандидатовъ на это званіе.

И такъ совѣтую и убѣждаю васъ, господа, не только не пренебрегать, но и усердиѣ заниматься гимнастикой, которая можетъ принести вамъ не малую физическую и моральную пользу,—снабдить васъ болѣе крѣпкимъ здоровьемъ, энергією и бодростью тѣлесною и вмѣстѣ предохранить васъ отъ изнѣженности, наполнить ваше сердце мужествомъ, приучить васъ къ умѣренности во всемъ, самообладанію и цѣломудрію, помочь вамъ выработать въ себѣ правильный, рѣшительный и твердый характеръ. Вѣдь въ порочномъ тѣлѣ гораздо легче развиться и порочной душѣ, тогда какъ здоровый, неизнѣженный организмъ всегда инстинктивно противится всякому безнравственному чувству.

Господь да благословитъ всѣхъ насъ и да поможетъ намъ во всемъ добромъ и полезномъ въ «новомъ» учебномъ году!

— Намъ сообщаютъ, что въ 1 классъ Московской Семинаріи въ нынѣшнемъ году изъ 148 человѣкъ учениковъ учащихся и экстерновъ, явившихся на экзаменъ, принято 121 человекъ.

— Въ послѣднемъ вышедшемъ № 17 «Руси», извѣстный

въ Москвѣ, достопочтенный профессоръ Московскаго университета о. протоіерей А. М. Иванцовъ-Платоновъ заявляетъ о своемъ предположеніи открыть рядъ религиозно-правственныхъ бесѣдъ для образованныхъ дѣвицъ и женщинъ по определенному плану и въ цѣльной системѣ, по возможности обнимающей всѣ существенные предметы религиозно-правственного вѣдѣнія. Заявленію этому предпослано краткое объясненіе цѣли, характера, плана и содержанія предлагаемыхъ бесѣдъ. Весь объемъ предположенныхъ о. Иванцовымъ-Платоновымъ бесѣдъ распадается на три отдѣла, или на три года. Предметомъ бесѣдъ перваго года будетъ св. Исторія Ветхаго и Новаго Завета; предметомъ втораго года—Церковная исторія восточная и западная (съ существенными свѣдѣніями о западныхъ вѣроисповѣданіяхъ и сектахъ русскаго раскола); предметомъ третьяго года—православное вѣроученіе, правоученіе и Богослуженіе. Слушательницы могутъ послѣдовательно изучать всѣ три отдѣла, или избирать какой-нибудь одинъ изъ нихъ. Программы бесѣдъ для первыхъ двухъ отдѣловъ напечатаны вмѣстѣ съ извѣстіемъ объ открытіи бесѣдъ. Желаніе участвовать въ бесѣдахъ приглашаются записываться на нихъ предварительно—въ теченіи сентября и первой половины октября у учредителя бесѣдъ (Знаменка, Александровское военное училище)—по воскресеньямъ отъ 12 до 2 часовъ пополудни. При подпискѣ вносятся необходимая на покрытіе расходовъ годовая плата 25 р.

— 1 го сентября въ частной женской классической гимназій совершился 11-й разъ торжественный актъ, по случаю выпуска воспитанницъ, окончившихъ восьмиклассный курсъ и получившихъ аттестаты зрѣлости. Актъ почтили своимъ присутствіемъ преосвященнѣйшій Алексій, епископъ Дмитровскій, графъ П. А. Кауницъ — попечитель Московскаго учебнаго округа, его помощникъ Б. И. Садоковъ, директоръ Лицея Цесаревича Николая М. Н. Катковъ, окружные инспекторы Я. И. Вейнбергъ и Л. Н. Лаврентьевъ, директоръ IV гимн. А. Г. Новоселовъ, проф. Московскаго университета Е. О. Коршъ, преподаватели гимназій и другія почетныя лица, многіе родители и родственники воспитанницъ. Акту предшествовалъ благодарный молебень, совершенный его преосвященствомъ. Предъ молебномъ законоучитель гимназій, прот. І. Г. Виноградовъ сказалъ выпускнымъ дѣвицамъ рѣчь, помѣщаемую ниже. Молебень пѣли воспитанницы; по окончаніи его возглашено многолѣтіе Царствующему Императору, Государынѣ Императрицѣ и Государю Наслѣднику, потомъ произнесена «вѣчная память» почившему Государю Императору Александру Николаевичу, далѣе многолѣтіе Свят. Синоду, Высокопреосвященнѣйшему митрополиту Іоаннннну, преосвященнѣйшему Алексію и наконецъ начальствующимъ, учащимъ и учащимся. — Послѣ молебна изъ одной залы перешли въ другую, гдѣ стояли украшенные деревьями и цвѣтами бюсты Государей Императоровъ Царствующаго и почившаго и предъ ними столъ съ аттестатами, медалями и наградами книгами. Здѣсь пропѣтъ была гимнъ «Коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ» и прочтенъ былъ краткій отчетъ за прошлый учебный 1882—83 годъ. Въ отчетѣ было сказано, что удостоиваются по окончаніи курса 8-ми классовъ аттестата зрѣлости 12 ученицъ; изъ нихъ награждаются: золотою медалью З. Шамокина, — серебряными — С. Георгіевская, Н. Георгіевская, В. Макарова и А. Назарова. Вновь поступили въ классы: «приготовительный» 6 ученицъ, въ «первый»—8, во «второй» 7, въ «третій» 2, въ «четвертый» 1, въ «пятый» 1 и въ

«восьмой» 1. Переведены, изъ приготовит. въ «первой» 3 ученицы, изъ перваго во «второй» 14, изъ 2-го въ «третій» 21, изъ 3 въ «четвертый» 20 учен. изъ 4 въ «пятый» 22, изъ 5 въ «шестой» 17, изъ 6 въ «седмой» 8 учен. изъ 7 въ «осмой» 7 ученицъ. — По раздачѣ наградъ воспитанницы пропѣли «Боже Царя храни» и за тѣмъ всѣ участвовашіе въ актѣ радушною начальницею гимназій С. Н. Фишеръ были приглашены къ завтраку, предъ которымъ стройно была пропѣта «молитва Господня»; преосвященнѣйшій благословилъ травезу, которая потомъ представляла характеръ мирной, тихой семьи. Пожелаемъ этому благому учебному заведенію большаго и большаго процвѣтанія, а его просвѣщенной начальницѣ, по истинѣ неутомимой труженицѣ, — многихъ, многихъ лѣтъ!

Рѣчь сказанная воспитанницамъ классической гимназій, окончившимъ курсъ ученія законоучителемъ прот. І. Виноградовымъ Сент. 1 дня 1883 года.

Въ послѣдній разъ, дорогія мои ученицы, обращаюсь я ко всѣмъ вамъ вмѣстѣ съ моимъ словомъ, какъ вашъ законоучитель. И на этотъ разъ прошу вашего вниманія, которое вы мнѣ оказывали съ первыхъ классовъ. Слово послѣднее, но слово не праздно: сохраните его въ вашемъ сердцѣ, оно должно припомниться мною и вами въ тотъ великій день, когда Праведный Судія оцѣнитъ всѣ наши слова, намѣренія и дѣйствія.

Въ молитвѣ къ Господу «предъ началомъ ученія» учащіяся дѣти возносятъ прошеніе о дарованіи имъ благодати Св. Духа, дабы «возрасти имъ во славу Божию, родителямъ въ утѣшеніе, церкви и отечеству на пользу».

Такия благія цѣли имѣли и вы, когда молились здѣсь: онѣ — чисты и святы, и потому возносимаа вами молитва совершалась въ надеждѣ, что ее услышитъ всеблагій Создатель нашъ. Слава имени Божія—есть конечная цѣль творенія міра—видимаго и невидимаго: «небеса повѣдаютъ славу Божию» и Ангелы восхваляютъ Господа». Такъ вы молились, чтобы вамъ «возрасти» Создателю во славу: и вотъ, по милости Божіей, вы достигли извѣстной мѣры возраста, конечно не тѣлеснаго только, но преимущественно-умственно-правственнаго. Вы получили нынѣ аттестаты, свидѣтельствующіе о вшемъ возрастѣ, о вашей не одной научной, но и правственной «зрѣлости». Что же остается вамъ дѣлать? — Первѣе всего — благодарить, изъ глубины души благодарить «Отца свѣтовъ», отъ Котораго «исходитъ» знаніе и мудрость и «всякъ даръ совершенъ», за тѣмъ благодарную вашу молитву соедините теперь съ внутреннимъ, вѣдомымъ Единому Сердцевѣдцу обѣтомъ—посвятить всю свою жизнь, всѣ силы ума и сердца Ему — Создателю во славу.

Въ чемъ же и какъ вы будете выражать славу Божию? — Выразите ее тѣмъ же, чѣмъ васъ приучали выражать дома и здѣсь: благоговѣніемъ предъ Господомъ, почтительною къ родителямъ и къ старшимъ, не притворною кротостию и скромностию во всѣхъ вашихъ дѣйствіяхъ и словахъ. Нынѣ вы выходите изъ сего учебнаго заведенія не какъ выходили прежде — ученицами, а выходите «наставницами» и «учительницами», — слѣдовательно съ сознаниемъ священной обязанности и другихъ наставлять и другихъ, — конечно дѣтей — поучать прославленію имени Божія. Стойте же на стражѣ бодрственно. Помните, какъ сами вы, съ ранняго дѣтства, — съ перваго нашего знакомства съ вами здѣсь, слѣдили за нами, за словами нашими и отношеніемъ къ дѣлу ученія и къ вамъ—ученицамъ; такъ будутъ слѣдить отнынь

и за вами! Вы хорошо понимаете, какъ впечатлительно дѣтское сердце, какъ чутко ихъ слухъ, какъ зорко ихъ вниманіе. Мы сознавали это и сознаемъ, а потому старались и стараемся для учащихъ быть, по ученію Апостола, «образцомъ въ словѣ, въ житіи, въ любви, въ духѣ, въ вѣрѣ, въ чистотѣ» (1 Там. IV, 12). Сознajte теперь это и вы и постарайтесь о томъ же. Не думайте, чтобы къ вамъ не имѣли приложенія эти слова Апостола, — итъ, — званіе «наставницъ» и «учительницъ» — великое званіе; оно отвѣтственно предъ Богомъ, предъ собственною вашею и общественною совѣстію. Стойте же твердо на высотѣ сего званія; какъ возросшія въ добромъ ученіи, озаренномъ свѣтомъ вѣры, выходите отсюда съ приобретеннымъ запасомъ разностороннихъ свѣденій въ ту среду, въ которую направитъ васъ Господь; можетъ быть, Онъ скоро устроитъ вамъ путь такъ, что вы съ званіемъ «наставницъ» получите потомъ обязанность матери. Какъ священна эта обязанность, вы знаете: насаждайте же въ дѣтяхъ — чужихъ ли, своихъ ли — страхъ Божій, — старайтесь внушить дѣтямъ, что они должны жить для славы Божіей и своею жизнію «святить имя Божіе». Когда вы будете главнымъ образомъ заботиться о наученіи религиозно-нравственнымъ, то остальное знаніе, приобретаемое отъ васъ дѣтьми, легко привьется и глубоко укоренится въ нихъ. При указаніи на этотъ не легкій трудъ напомнимъ вамъ, что тѣ добрыя качества, которыя приобрѣли вы здѣсь и о которыхъ я сейчасъ упомянулъ, не имѣютъ мѣры и степени зрѣлости; вы должны преуспѣвать въ нихъ болѣе и болѣе, такъ какъ всѣмъ намъ заповѣдано «приходить въ мѣру возраста Христова» (Ефес. IV, 13), воспитывать въ себѣ и руководиться «тѣми же чувствованіями, какія и въ Христѣ Іисусѣ (Филип. II, 5), а Онъ «прославилъ Бога» Отца «на землѣ, совершивъ дѣло» Его (Іоан. XVII, 4); всѣмъ намъ заповѣдано «надрать Богу» (Ефес. V, 1) и быть «совершенными, какъ совершенъ Отецъ нашъ небесный» (Мат. V, 48). Всегда и во всемъ памяуйте сію заповѣдь; это памятованіе охранитъ васъ отъ преткновеній, столь свойственныхъ юности, отъ соблазновъ міра, — отъ грѣховъ. Молитесь всегда Господу съ усердіемъ, чтобы Онъ Своею благодатію всегда покрывалъ васъ отъ всякаго зла, чтобы Онъ далъ вамъ силы жить и дѣйствовать во славу Божію. Только такая ваша жизнь и такая дѣятельность можетъ быть и непременно будетъ родителямъ вашимъ въ утѣшеніе, церкви и отечеству на пользу.

Теперь, при архиепископомъ благословеніи Святителя, съ любовью къ намъ пришедшаго, помолимся Господу съ благодареніемъ, что Онъ, милосердый, даровалъ вамъ наконецъ возможность благополучно и съ одобреніемъ окончить здѣсь ваше образованіе и самостоятельно начать новую жизнь и дѣятельность.

1 ноября 1882 года пользовавшійся въ Москвѣ широкою извѣстностію хоръ духовныхъ пѣвчихъ Н. А. Смирнова перешелъ, подъ названіемъ пѣвческой капеллы, въ полное завѣдываніе Русскаго хорового общества состоящаго при Императорской Московской консерваторіи. Не ставя исключительною цѣлю своею пріобрѣтеніе матеріальныхъ выгодъ, которою задаются содержатели частныхъ духовныхъ хоровъ, (покойный Николай Андреевичъ составлялъ отрадное исключеніе: не жалѣя средствъ, онъ приглашалъ для мальчиковъ, состоящихъ въ его хорѣ, священника для занятій съ ними по Закону Божію и учителя для преподаванія имъ Русскаго языка и арифметики), и располагая солидными средствами, члены хорового

общества, со стороны которыхъ главнымъ распорядителемъ является П. П. Поповъ, дали капеллѣ удобное помѣщеніе при консерваторіи, дѣтей-пѣвцовъ снабжали приличною одеждою и обувью и позаботились затѣмъ объ ихъ образованіи. Последнее они не ограничили однимъ только пѣніемъ и музыкою, желая дать дѣтямъ, помимо спеціальнаго, и общее развитіе. Съ этою цѣлю члены общества вновь пригласили въ качествѣ законоучителя младшаго священника церкви Большаго Вознесенія на Никитской Мих. Іоан. Соколова и учителя городского думскаго училища С. А. Волкова, занимавшихся съ дѣтьми еще въ то время, когда они были въ хорѣ Смирнова. Воспитатель дѣтей А. Н. Изгарышевъ въ свободное для нихъ время сообщалъ имъ географическія, этнографическія и историческія свѣдѣнія и устраивалъ литературныя чтенія. Преподавателемъ теоріи музыки и пѣнія былъ сдѣланъ знатокъ своего предмета, преподаватель консерваторіи, извѣстный москвичамъ регентъ В. С. Орловъ. Наблюденіе за учебною частію поручено бывшему преподавателю дух. семинаріи, кандидату Московской дух. академіи П. А. Голубеву. Было обращено вниманіе и на физическое развитіе дѣтей, для чего введены гимнастическія упражненія. Отношенія къ дѣтямъ со стороны членовъ общества, ихъ начальниковъ и воспитателей всегда отличались характеромъ гуманности. — 12 мая текущаго года, въ присутствіи всѣхъ членовъ общества и многихъ почетныхъ гостей, были произведены дѣтямъ экзамены націонныя испытанія, и всѣ присутствовавшіе были искренно обрадованы обстоятельными и разумными отвѣтами дѣтей по преподаваемымъ имъ предметамъ, ихъ быстрыми успѣхами въ музыкѣ. Двое изъ воспитанниковъ капеллы оказались настолько хорошо подготовленными, что были приняты въ консерваторію. — Духовный концертъ, данный капеллою, подъ управленіемъ г. Орлова, 27 марта въ Большой залѣ Россійскаго Благороднаго собранія, вызвалъ вполнѣ заслуженныя одобренія со стороны знатоковъ и любителей церковнаго пѣнія. Прекрасное исполненіе даже такихъ трудныхъ для вокальной передачи пѣсень, какovy: «Вѣрую» Чайковскаго, «*Κύριε ἐλέησον*» Палестрины и «Радуйтесь Богу» Бортиянскаго, публично доказали, насколько удовлетворительна въ капеллѣ постановка духовнаго пѣнія. Русское хоровое общество, однако, не удовлетворилось этими результатами: въ заботахъ о своихъ воспитанникахъ оно пришло къ мысли объ учрежденіи для нихъ двухкласснаго училища, учебный курсъ котораго не уступалъ бы курсу городскихъ училищъ. Эта добрая мысль не осталась подъ снудомъ: 3 числа настоящаго мѣсяца состоялось торжественное открытіе училища; въ 1 часъ по полудни законоучителемъ дѣтей о. Соколовымъ было совершено въ актовомъ залѣ консерваторіи молебствіе предъ началомъ ученія. Обширная зала едва вмѣщала въ себѣ посѣтителей, въ числѣ которыхъ были родители и родственники воспитанниковъ, профессора консерваторіи, старосты Московскихъ церквей, члены общества и нѣкоторые представители Московскаго духовенства. Внятно произносимыя трогательныя слова молитвъ, торжественное пѣніе всей капеллы навѣвали искреннее религиозное чувство и побуждали предстоящихъ соединять свои молитвы съ молитвами священнослужителей. Предъ произнесеніемъ многодѣтія о. Соколовъ обратился къ дѣтямъ съ слѣдующимъ вполнѣ доступнымъ для ихъ по своей простотѣ и выслушаннымъ всеми съ глубокимъ вниманіемъ словомъ: «Вотъ уже почти годъ истекъ съ тѣхъ поръ, какъ вы, дѣти, поступили въ вѣдѣніе Русскаго хорового общества.

Въ качествѣ нашего законоучителя все это время я былъ ближайшимъ свидѣтелемъ постоянныхъ попеченій общества о васъ и, признаюсь, былъ искренно радъ за васъ. Члены общества видѣли и видятъ въ васъ не наемниковъ, которые бы работали только для ихъ интересовъ, а какъ бы своихъ дѣтей, за которыхъ они должны дать отвѣтъ Богу и правительству. По этому они стараются и старались не о музыкальномъ только образованіи вашемъ, но главнымъ образомъ объ умственномъ развитіи и добромъ направленіи вашей нравственности.—Для этого устроена ими школа, въ которой учатъ васъ предметамъ, необходимымъ для всякаго, желающаго быть болѣе или менѣе образованнымъ человѣкомъ. Приглашенъ воспитатель, который посвящаетъ себя на то, чтобы развивать ваши умы и сѣять въ сердцахъ вашихъ сѣмена добра. Приглашены надзиратели, которые неусыпно слѣдятъ за тѣмъ, чтобы уберечь васъ отъ дурныхъ поступковъ.—Въ настоящее время попеченіемъ членовъ общества эта школа приравнена ко всемъ городскимъ начальнымъ училищамъ, и вы, окончивъ въ ней курсъ ученія, будете имѣть права, одинаковыя съ правами воспитанниковъ, вышедшихъ изъ тѣхъ училищъ, — такъ что, если и придется кому либо изъ васъ потерять свой голосъ, что для пѣвчаго, при его полной неподготовкѣ къ жизни, съ какою онъ выходитъ изъ всякаго другаго частнаго хора, составляетъ, въ большинствѣ случаевъ, положительное несчастіе, вы все-таки будете имѣть возможность честнымъ трудомъ зарабатывать себѣ кусокъ хлѣба.—Многіе изъ васъ поняли, насколько Общество заботится о васъ, и своимъ прилежаніемъ въ теченіе истекшаго учебнаго періода времени старались отблагодарить за такія заботы. Отрадно было видѣть, какъ на прошедшемъ испытаніи многіе изъ васъ оказали такіе успѣхи, которыхъ можно было бы ожидать отъ воспитанниковъ городскихъ училищъ, и притомъ не нѣсколько только мѣсяцевъ учившихся, а нѣсколько лѣтъ. Не стану укорять тѣхъ, которые, при такой о нихъ заботѣ, и своею лѣнностію и своими шалостями огорчали членовъ Общества. Надѣюсь, что они современемъ поймутъ, насколько неблагоприятно ихъ поведеніе, и исправятся. — Не стѣжуйте, дѣти, если иногда вамъ кажется здѣсь трудно, чѣмъ въ другихъ хорахъ, гдѣ, кромѣ пѣнія, иногда ничему не учатъ, и гдѣ, благодаря невниманію къ нравственности дѣтей, даютъ имъ, можетъ быть, болѣе простора и свободы. Помните, что ваши труды послужатъ къ вашему же благу: «что посеешь, то и пожнешь», говорить известная простая, но и въ своей простотѣ имѣющая глубокой смыслъ, пословица; не приготовивши себя къ жизни въ молодыхъ лѣтахъ, послѣ будешь жалѣть, да поздно.

Родители и родственники дѣтей! Позвольте мнѣ и къ вамъ обратиться съ своимъ словомъ: если желаете вы видѣть дѣтей своихъ счастливыми, старайтесь всячески своимъ увѣщаніемъ и хорошимъ примѣромъ содѣйствовать членамъ Общества въ воспитаніи вашихъ дѣтей и изъ какихъ-нибудь ничтожныхъ выгодъ не отнимайте у нихъ возможности, при такой прекрасной обстановкѣ, сдѣлаться людьми хорошими, полезными вамъ и Обществу.

Теперь, при началѣ вновь наступающихъ учебныхъ занятій, мы вознесли къ Источнику премудрости — Богу моленіе, что Онъ отверзъ дѣтскіе умы и сердца къ воспріятію истинъ вѣры и благочестія, и вѣруемъ, что Онъ услышитъ его; а съ помощію Божіею и учиться будетъ легко, старайтесь

только, дѣти, быть внимательными къ тому, чему васъ учатъ.

Да будетъ Божіе благословеніе надъ вами отнынѣ и навсегда!»

Молебень окончился произнесеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Св. Синоду, Высокопреосвященному митрополиту, Русскому хоровому Обществу, пѣвческой капеллѣ и учащимъ и учащимся. Въ то время, когда священнослужитель кропилъ святою водою вновь отдѣланные классы и помѣщенія воспитанниковъ былъ пропѣтъ концертъ: «Слава въ вышнихъ Богу», а по окончаніи многолѣтія другой — «Тебе Бога хвалимъ». Во всѣхъ присутствовавшихъ торжественное открытіе училища оставило самое свѣтлое воспоминаніе. Нельзя не сочувствовать добрымъ цѣлямъ Общества; дай Богъ, чтобы оно твердо и неуклонно всегда стремилось къ нимъ, честно заботясь о находящихся подъ его вѣдѣніемъ дѣтяхъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Празднованіе въ Петербургѣ дня тезоименитства Государа Императора. Назначеніе новыхъ епископовъ. Открытіе новаго монастыря. Юбилей перваго русскаго типографа Ивана Федорова. Устройство могильнаго памятника на мѣстѣ погребенія князей Пожарскихъ. Открытіе секретной іезуитской перенески. Намѣреніе студистовъ перенести свою пропаганду въ Сибирь. Отношеніе полиціи къ заботамъ духовенства объ улучшеніи народной нравственности. Музыкальный экзаменъ въ Саратовской семинаріи. Назначеніе земскихъ инспекторовъ народныхъ школъ. Ограниченіе числа учащихся въ начальныхъ училищахъ. Наши долги въ 1884 г.

— Высочайше торжественный день тезоименитства Государа Императора, 30 августа, и въ отсутствіе Ихъ Величествъ изъ Петербурга праздновался торжественно. На молебствіи въ Александро-Невской лаврѣ присутствовали Великій Князь Владиміръ Александровичъ и другіе члены Императорскаго дома. Послѣ Богослуженія Ихъ Высочества завтракали у митрополита. Тостъ за здоровье Государа Императора былъ встреченъ пѣніемъ гимна. Гулянье въ Лаврѣ и на Царициномъ лугу отличалось особеннымъ оживленіемъ. Вечеромъ зажжена была блистательная иллюминація.

— Государь Императоръ, 6 августа, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ Св. Синода о бытіи епископу Туркестанскому Александру—епископомъ Костромскимъ, а второму викарію Херсонской епархіи епископу Елисаветградскому Иоанну—епископомъ Туркестанскимъ.

— «Новости» пишутъ, что съ разрѣшенія Св. Синода въ Острогскомъ уѣздѣ, Воронежской губерніи, при Бѣлогорскихъ пещерахъ учреждается въ нынѣшнемъ году мужской общежительный монастырь, съ наименованіемъ его Воскресенскимъ Бѣлогорскимъ монастыремъ.

— «Петерб. Вѣд.» сообщаютъ извѣстіе о предстоящемъ въ будущемъ декабрѣ 300-лѣтнемъ юбилей одного скромнаго, но тѣмъ не менѣе весьма полезнаго труженика на поприщѣ нашей письменности и просвѣщенія. Галицко-русскаго ученый каноникъ А. С. Петрушевичъ, въ львовской газетѣ «Новый Проломъ», обращаетъ вниманіе на предстоящій 300-лѣтній юбилей перваго русскаго типографа Ивана Федорова (скончался 5 (17) декабря 1583 г.). Галичане готовятся почтить достойнымъ образомъ его достопамятную память. По этому поводу, А. С. Петрушевичъ написалъ изслѣдованіе: «О началѣ искусства книгопечатанія на Руси вообще и въ Львовѣ въ особенности», которое печатается во «Временникѣ старорусскаго института на 1883 г.». Иванъ Федоровъ, бывший

сначала дякомъ, а потомъ типографомъ, основалъ первую типографію въ Москвѣ, гдѣ и напечаталъ въ 1564 году первую книгу «Апостоль». Обвиненный въ ереси, переселился въ Литву, гдѣ и основалъ вторую типографію, близъ Вильны, въ Заблудовѣ, въ имѣніи Ходкевича. Изъ Заблудова Федоровъ прибылъ въ Львовъ, гдѣ основалъ третью типографію, напечатавши здѣсь въ 1574 г. первую книгу также «Апостоль». Изъ Львова онъ переселился въ Острогъ, гдѣ основалъ четвертую, столь знаменитую въ исторіи русскаго просвѣщенія типографію, въ которой и напечаталъ въ 1580 г. «Псалтирь» и «Новый Заветъ», а въ 1581 году—знаменитую острожскую Библию, изданную стараніемъ и издвигеніемъ народолюбиваго князя Константина Константиновича Острожскаго.

— Суздальскій корреспондентъ (Владимірской губ.) «Новаго Времени», сообщаетъ, что въ первыхъ числахъ августа туда пріѣхало изъ Петербурга нѣсколько ученыхъ архитекторовъ для постройки надмогильнаго грота на мѣстѣ, гдѣ лежатъ прахъ князей Пожарскихъ. Съ тѣхъ поръ какъ извѣстному археологу, князю Урусову, удалось открыть ихъ могилы, единственнымъ украшеніемъ на нихъ былъ только памятникъ. Въ настоящее же время хотятъ устроить что-то въ родѣ надмогильнаго грота, чтобы имѣть возможность надъ самымъ прахомъ служить панихиды. Для этой цѣли изъ Италіи выписаны двѣ дорогія мозаическія иконы: Спасителя и Божіей Матери, одна установка которыхъ стоила болѣе 2.000 руб. Самый памятникъ, стоившій болѣе 100.000 р. (изъ бѣлаго мрамора), будетъ, послѣ устройства подземелья, поднятъ и украшенъ новыми фресками (внутри). Вообще для украшенія могилы одного изъ именитыхъ гражданъ 1612 года не жалѣется ни денегъ, ни трудовъ, такъ, что по окончаніи постройки это будетъ первое украшеніе города.

— По словамъ той же газеты с.-петербургская археографическая комиссія сдѣлала недавно пріобрѣтеніе, весьма любопытное въ научномъ отношеніи. Отъ одного изъ западнославянскихъ ученыхъ она пріобрѣла точную копию значительнаго числа тайныхъ писемъ іезуитовъ, поселившихся въ Москвѣ подъ видомъ простыхъ латинскихъ священниковъ въ 1698 году, то-есть чрезъ нѣсколько лѣтъ послѣ рѣшительнаго изгнанія ихъ изъ Москвы, и переписывавшихся тайно со своими властями и благожелателями. Подлинники находятся въ одномъ моравскомъ архивѣ. Въ письмахъ этихъ не мало любопытныхъ бытовыхъ нашихъ особенностей съ іезуитской точки зрѣнія, свѣдѣній о врагахъ іезуитовъ (Лефорть, Борисъ Годкултъ), о друзьяхъ ихъ явныхъ (Патрикъ Гордонъ) и тайныхъ, объ іезуитской школѣ и борьбѣ ея со славяногреколатинскою академіей и объ іезуитскихъ вождѣніяхъ касательно Россіи, въ особенности касательно Петра I. Археографическая комиссія постановила издать эти письма въ подлинномъ текствѣ (латинскомъ) и въ русскомъ переводѣ и поручила редакцію этого изданія профессору М. О. Колявину.

— Въ «Кіевск. епар. вѣд.» сообщаютъ очень любопытное и важное извѣстіе о миссіонерской дѣятельности штундистовъ. Оказывается, что штундисты, не довольствуясь довольно широкимъ распространеніемъ своего ученія въ южной Россіи, готовятся перенести свою пропаганду даже въ далекую Сибирь. Корреспондентъ «Кіевск. епарх. вѣд.» крестьянинъ Савченковъ, судя по сообщаемымъ имъ отъ времени до времени извѣстіямъ о штундѣ, довольно близко знакомый съ

дѣятельностью штундистовъ, пишетъ, что въ Херсонской губерніи образовалось особое *штундистское миссіонерское братство*, цѣль котораго состоитъ въ распространеніи штундизма по всей Россіи. Для достиженія этой цѣли, завѣдывающій дѣлами штундисткой миссіи какой-то пѣмецкій пасторъ, недавно разослалъ во все штундистскія общины приглашеніе къ участию въ означенной миссіи. Такое приглашеніе недавно получено и въ Лучинской (с. Лучино, Сквирскаго уѣзда Кіевской губ.) общинѣ и принято очень близко къ сердцу ея членами. Почти ежедневно у нихъ стали собираться торжественныя собранія и на этихъ собраніяхъ восторженно прочитывалось нѣсколько разъ окружное посланіе начальника штундистской миссіи, приглашающее братьевъ—штундистовъ подъ видомъ переселенія эмигрировать въ Восточную Сибирь и тамъ основать небольшое общество, колонію, которая впоследствии при неутомимыхъ трудахъ братьевъ—штундистовъ можетъ разростись въ могущественное штундистское государство. На одномъ изъ такихъ собраній пресвитеръ Лучинской общины Либеръ избранъ уполномоченнымъ отъ общины для исходатайствованія разрѣшенія переселиться въ Сибирь. Въ общемъ собраніи штундисты, готовящіеся къ переселенію дали также формальную клятву дѣйствовать дружно и согласно въ такихъ выраженіяхъ: «Во имя Господа Бога, аминь. Мы нижеподписавшіеся, духовные сыны вѣры Христовой, принявшіе, во славу Всевышняго и на пользу вѣры Христовой, въ честь и славу имени Господня, путешествіе въ Восточную Сибирь, съ цѣлью благовѣствовать тамъ вѣру Христову согласно догматамъ и ученію христіанъ баптистскаго исповѣданія и основать тамъ *первую штундистскую колонію*, обязываемся и обѣщаемъ другъ передъ другомъ во славу имени Господня, соединенные въ братскую общину друзей Божіихъ, ни подъ какимъ видомъ не разъединяться и не оставлять общины, и обязуемся служить интересамъ нашего братства по гробъ нашей жизни. Въ удостовѣреніе чего мы даемъ свое братское слово и свою клятву предъ Господомъ. Аминь». Эту клятву, читанную Либеромъ, повторяло все братство, стоя на коленяхъ,—а затѣмъ все присутствующіе совершили братское цѣлованіе.—Это извѣстіе, намъ кажется, заслуживаетъ самаго серьезнаго вниманія: оно указываетъ, какія энергическія усилія дѣлаетъ штунда для своей пропаганды, и какіе далекіе и обширные замыслы она имѣетъ. При этомъ не нужно забывать, что энергія и энтузіазмъ сектантовъ въ распространеніи своего ученія—великая сила и совершаетъ важныя дѣла,—объ этомъ достаточно убѣдительно говорятъ многочисленныя факты изъ исторіи распространенія релігіозныхъ сектъ.

— Въ «Петерб. Вѣд.» сообщенъ одинъ очень не безынтересный фактъ для характеристики теперешняго положенія нашего духовенства. Въ эту газету пишутъ изъ одного южно-русскаго мѣстечка слѣдующее. У насъ евреи открыли торговлю по воскреснымъ днямъ и тѣмъ отвлекаютъ прихожанъ отъ посѣщенія церкви. Священникъ, къ приходу котораго принадлежитъ этотъ уголокъ, въ силу пастырскаго долга, доносилъ своему преосвященному о безобразномъ проведеніи прихожанами воскреснаго дня и просилъ ходатайствовать о закрытіи торговаго въ этотъ день и перенесеніи его на другой день. Дѣло было передано губернатору, а губернаторъ передалъ уѣздной полиціи. Но эта послѣдняя, вѣроятно, задѣтая тѣмъ, что священникъ могъ «смѣть свое сужденіе имѣть» по дѣлу о безпорядкахъ въ день торговаго, ни съ того, ни съ сего

стала усиленно хлопотать о томъ, какъ бы и что найти такого, чѣмъ бы очернить священника. Съ этою цѣлью, представъ самолично пріѣзжалъ въ приходъ, собиралъ недовольныхъ чѣмъ-либо на священника и выспрашивалъ ихъ: сколько беретъ священникъ за требы, какъ ведетъ себя, не бываетъ ли пьяный, не играетъ ли въ карты и т. п., и затѣмъ наставлялъ «поповъ не баловать»...

— Въ «Сарат. Епарх. Вѣд.» напечатано извѣстіе о томъ, что 12 прошлаго іюня, въ Саратовской семинаріи въ присутствіи преосвященнаго, семинарскаго начальства, оо. депутатовъ епархіальнаго съѣзда и многихъ лицъ изъ мѣстнаго духовенства произведенъ былъ вокально-инструментальный экзаменъ. Благодаря главнымъ образомъ содѣйствію инспектора семинаріи, стремленіе учениковъ къ музыкѣ и живописи—находить поддержку, денежную помощь и опытное руководство. Въ началѣ истекшаго учебнаго года образовался изъ семинаристовъ довольно полный оркестръ изъ 16 инструментовъ. На экзаменѣ оркестръ стройно и оживленно исполнилъ нѣсколько музыкальных пѣсень, и заслужилъ общее одобреніе. Гимны—«Коль славень» и «Боже царя храни» пропѣли всѣ воспитанники. По окончаніи испытанія учитель пѣнія объявилъ воспитанникамъ, что преосвященный пожертвовалъ имъ сегодня на ноты 100 рублей.

— «Русск. Вѣд.» сообщаютъ, что въ послѣднее время, на разсмотрѣніе высшихъ правительственныхъ учреждений поступило нѣсколько ходатайствъ по вопросу объ инспекціи въ народныхъ училищахъ. Какъ слышно нѣкоторые изъ земствъ (миргородское и др.) высказались за представленіе имъ права избирать инспекторовъ народныхъ училищъ, мотивируя между прочимъ свои ходатайства фактическою невозможностью инспекторовъ, при существующемъ порядкѣ вещей, стоять на высотѣ своей задачи, вслѣдствіе громадности размѣровъ подвѣдомственныхъ имъ районовъ, обнимающихъ нѣсколько уѣздовъ, нерѣдко расположенныхъ на разстояніи многихъ сотенъ верстъ.

— «Новости» слышали, что, съ цѣлью достиженія болѣе высокой успѣшности занятій въ начальныхъ народныхъ училищахъ, а равно въ виду того, что на одного учителя въ нихъ нерѣдко приходится болѣе 50 учениковъ, при чемъ трудно рассчитывать, чтобы дѣти дѣлали успѣхи, однимъ изъ земствъ возбужденъ въ настоящее время вопросъ объ установленіи числа 50 учениковъ, какъ максимума, при одномъ учителѣ, съ обязательнымъ назначеніемъ ему помощника, въ случаѣ еслибы число дѣтей въ училищѣ превышаетъ 50 человекъ. Какъ слышно, вопросъ этотъ на дняхъ будетъ внесенъ на разсмотрѣніе высшихъ правительственныхъ учреждений.

— По проекту государственной смѣты на 1884 годъ, какъ передаетъ газета «Новости», испрашивается на уплату процентовъ и погашенія по государственнымъ долгамъ 199.480,695 р., болѣе отпущеннаго по смѣтѣ нынѣшняго года (199.080,157 р.) на 400,538 руб. При этомъ для исчисления платежей по вышнимъ займамъ принять вексельный курсъ 1 р. 50 к. кредитныхъ за 1 р. мет., съ тѣмъ чтобы при разсмотрѣніи смѣты въ Государственномъ Совѣтѣ, платежи эти были перечислены по тому курсу, какой въ то время можно будетъ опредѣлить на 1884 годъ. Общій итогъ государственныхъ долговъ вышнихъ и внутреннихъ въ 1 января 1884 года составитъ: а) срочные вышніе долги: гульден. 75.989,000; фунт. стерл. 24.154,420; руб. сер. 3.525,000. На уплату процентовъ и погашенія по этому виду долговъ

на 1884 годъ исчислено 22.896,267 р., менѣе нынѣшняго года на 407,100 р.; б) безсрочные вышніе долги: фунт. стерл. 18.424,800; руб. сер. 117.228,545. На уплату процентовъ и погашенія исчислено 23.479,110 р., менѣе текущаго года на 6.939 р.; в) внутренніе долги срочные и безсрочные: 1.685.385,121 р. на уплату процентовъ и погашенія исчислено 99.880,057 руб., менѣе нынѣшняго года на 9,508 руб.; г) на уплаты подлежащая взврату отъ обществъ желѣзныхъ дорогъ, исчислено: 1) по консолидированнымъ облигаціямъ (которыхъ показано на сумму 68,049,650 ф. ст. и 149.184,750 рублей) — 42.647,918 руб.; 2) по облигаціямъ Николаевской желѣзной дороги (на сумму 559.171,000 франковъ) — 9.276,104 р.; 3) по облигаціямъ Тамбовско-Саратовской желѣзной дороги и Харьковско-Кременчугскаго участка Харьковско-Николаевской желѣзной дороги (на сумму 17.992,826 рублей) — 1.301,239 рублей.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Празднованіе дня тезоименитства Государя Императора въ Даніи. Празднованіе 400-лѣтняго Лютера юбилей въ Германіи. Рескриптъ императора и рѣчь наследнаго принца по этому поводу. Дѣла французовъ въ Аннамѣ. Сраженіе съ Черными Флагами. Придѣланныя статьи договора съ Китаемъ. Соглашеніе политическихъ партій въ Болгаріи и условія этого соглашенія.

— «Телеграфъ» сообщилъ слѣдующее извѣстіе изъ Копенгагена о празднованіи тамъ 30 Августа дня тезоименитства Государя Императора. Въ этотъ день тамъ городъ и гавань разукрашены были флагами. Въ новой русской церкви отслужено молебствіе, на которое прибыли въ 10 часовъ изъ Фреденсборга Императорская и королевская фамиліи. Въ первомъ изъ пятнадцати экипажей, въ колѣхъ ѣхали въ городъ августѣйшія Особы со свитами, сидѣли Всероссийскій Императоръ, Датскій король и оба наследника престоловъ, во второмъ— Императрица, Датская королева, Эллинскій король и герцогъ Кембриджскій. На молебствіи присутствовали также здѣшніе министры и дипломаты. Послѣ молебствія на *Державъ* былъ завтракъ, за коимъ Датскій король провозгласилъ тостъ за здоровье Всероссийскаго Императора. При обратномъ слѣдованіи по улицамъ столицы къ вокзалу, несмѣтныя толпы народа оглашали воздухъ кликами *ура*.

— 1 Сентября въ Виттенбергѣ торжественно праздновался 400-лѣтній юбилей Лютера, со дня его рожденія. Императоръ Германскій, не имѣя возможности лично быть на этомъ праздникѣ, особымъ приказомъ поручилъ наследному принцу быть его представителемъ на Лютеровомъ праздникѣ. Въ приказѣ этомъ сказано, что императоръ не можетъ лично явиться на торжество, но какъ христіанинъ—евангеликъ и какъ верховный блюститель церкви принимаетъ живѣйшее участіе въ подобномъ торжествѣ евангелическаго вѣроисповѣданія. Онъ, императоръ, вполне де цѣнитъ громадую пользу для евангелической церкви отъ того, что ея членамъ напоминать повсюду о благахъ реформаціи. Въ особенности же въ Виттенбергѣ, ближайшемъ мѣстѣ великимъ Богомъ благословенныхъ дѣяній Лютера, императоръ желаетъ имѣть своего представителя, тѣмъ болѣе, что празднество выходитъ изъ предѣловъ чисто мѣстнаго торжества. Императорскій приказъ оканчивается пожеланіемъ, чтобы Лютеровы празднества способствовали пробужденію и вкорененію евангелическаго благочестія, охраненію добрыхъ нравовъ и упроченію мира въ евангелической церкви.

Праздникъ въ Виттенбергѣ, по размѣрамъ ему даннымъ, по значенію города въ исторіи реформаціи и въ жизни Лютера «выходить далеко за предѣлы мѣстнаго торжества». Празднованіе началось еще 31 августа вечеромъ звономъ во всѣхъ церквахъ города. Въ церкви замка, на могилѣ Лютера, совершено было богослуженіе, при которомъ профессоръ Шмидеръ сказалъ глубоко прочувствованную рѣчь. Затѣмъ слѣдовалъ пріемъ гостей и депутацій. Съ 6 часовъ утра 6-го сентября на улицахъ богато убраннаго флагами и гирляндами Виттенберга началось праздничное движеніе. Около десяти часовъ утра, при великолѣпной погодѣ, изъ церкви замка двинулась торжественная процессія въ такъ называемую городскую церковь. Въ процессіи участвовало до 2.000 человекъ; въ томъ числѣ депутація изъ Англіи, Шотландіи, Венгріи и Россіи. Духовныхъ въ процессіи участвовало до 1.200 человекъ. Въ началѣ одиннадцатаго часа по желѣзной дорогѣ прибылъ въ Виттенбергъ послѣдній принцъ, и при звукѣ колоколовъ проѣхалъ прямо въ городскую церковь. На литургіи проповѣдь сказана была генераль-суперинтендентомъ Шульцемъ. По окончаніи богослуженія послѣдній принцъ посѣтилъ ратушу и церковь замка, гдѣ возложилъ вѣнокъ на могилу Лютера. Въ числѣ гостей на Виттенбергскомъ праздникѣ присутствовали потомки Лютера: архидіаконъ Лютеръ изъ Мейнингена, пасторы Лютеръ изъ Скейтбара и изъ Шмидфельда—Мартинъ-Яковъ Лютеръ, офицеръ британскаго флота, Dr. Лютеръ изъ Люквенвальда, комиссаръ Лютеръ, изъ Шенебека, купцы Лютеръ изъ Шенебека и Галле. При открытіи Лютеровой залы, послѣдній принцъ сказалъ рѣчь слѣдующаго содержанія: «Да послужитъ намъ нынѣшнее торжество напоминаніемъ, что мы обязаны охранять высокія блага реформаціи съ тѣмъ же мужествомъ, какъ они были некогда приобрѣтены. Да утвердитъ насъ торжество особенно въ рѣшеніи всегда стоять за евангелическое вѣроисповѣданіе, а вмѣстѣ и за свободу совѣсти и терпимость. Сила и сущность протестантизма заключаются не въ буквѣ, а не въ неподвижной формѣ, а въ стремленіи къ познанію христіанской истины. Да послужитъ Лютеровъ день къ укрѣпленію протестантскаго сознанія, къ охраненію германской евангелической церкви отъ раздоровъ и къ прочному водворенію въ ней мира!»

— Дѣла французовъ въ Аннамѣ по прежнему остаются въ неопредѣленномъ положеніи. Китайцы сильно возбуждены противъ французовъ и вообще европейцевъ. Такъ недавно въ Кантонѣ по самому ничтожному поводу толпа китайцевъ вторглась въ нѣкоторые дома иностранныхъ купцовъ и подожгла ихъ. Появляются также прокламаціи враждебныя европейцамъ. Военныя дѣйствія французовъ не сопровождаются рѣшительнымъ успѣхомъ, вслѣдствіе недостаточности ихъ военныхъ силъ. Гонконгская телеграмма New-York Herald о сраженіи въ Тонкинѣ гласитъ: «По извѣстіямъ почерпнутымъ изъ французскихъ официальныхъ источниковъ, французы двинулись 1 сентября впередъ до Паллана, въ двѣнадцати миляхъ отъ Зонгаи. Послѣ битвы продолжавшейся три дня, французы взяли въ штыки позиціи *Черныхъ Флаговъ*. Французы потеряли убитыми двухъ офицеровъ и четырнадцать нижнихъ чиновъ, а ранеными трехъ офицеровъ и сорокъ нижнихъ чиновъ. *Черные Флаги* потеряли убитыми пятьсотъ человекъ, и сверхъ того два орудія. Генераль Буэ отступилъ въ Гаюи, гдѣ выждетъ подкрѣпленій, и оставилъ во взятыхъ имъ позиціяхъ триста человекъ. Между тѣмъ въ Парижѣ между фран-

цузскимъ правительствомъ и Китайскимъ посланникомъ Маркизомъ Цзенгомъ идутъ переговоры о соглашеніи по Аннамскому вопросу, и по нѣкоторымъ извѣстіямъ, довольно удовлетворительно. По свѣдѣніямъ газеты «Figaro» установлены уже будто бы предиминарныя условія соглашенія въ слѣдующихъ главныхъ чертахъ:

Прелиминаріи парижскаго соглашенія, по извѣстіямъ «Figaro», въ главныхъ чертахъ таковы:

1) Французскій протекторатъ ограничивается Дельтой и рѣкою Сонгкой.

2) Китай открываетъ навигацію по Сонгкою до Ласкоя, гдѣ начинается уже французское владѣніе.

3) Въ другихъ пунктахъ должна быть опредѣлена граница и установлено нейтральное пространство.

4) Гарнизоны въ нейтральномъ пространствѣ должны состоять исключительно изъ аннамскихъ вспомогательныхъ войскъ.

5) Китай долженъ обезопасить границу отъ вторженія Черныхъ Флаговъ.

6) Въ уваженіе признанія китайскаго верховенства надъ Аннамомъ, каковое должно существенно состоять въ отдачіи верховныхъ почестей императору. Китай признаетъ трактатъ заключенный въ Гюэ.

7) Численность французскихъ силъ въ Тонкинѣ по умиротвореніи страны не должна превышать 4.000 человекъ.

— Въ прошломъ № нашей газеты мы сообщили о назначеніи Княземъ Болгарскимъ особой комиссіи для составленія новой конституціи княжества, которая за тѣмъ должна быть представлена на обсужденіе великаго народнаго собранія. Къ этому сообщенію можно добавить слѣдующія подробности. Въ трудахъ комиссіи согласились принять участіе представители обѣихъ политическихъ партій въ Болгаріи—либераловъ и консерваторовъ. Вожаки этихъ партій предварительно вошли между собой въ соглашеніе на извѣстныхъ основаніяхъ. Вотъ точный текстъ примиренія, подписанный Цанковымъ и Начевичемъ: «Соглашеніе. Цѣль: двѣ партіи соглашаются для восстановленія конституціоннаго правленія въ Болгарскомъ княжествѣ. Средства: 1) Присоединеніе его высочества князя къ этому соглашенію и обѣщаніе передъ депутаціею изъ лицъ двухъ партій, что условія этого соглашенія будутъ исполнены въ самое короткое время. 2) Созваніе великаго народнаго собранія въ скоромъ времени, которое должно пересмотрѣть конституцію 3) Пересмотръ по проекту, приготовленному правительствомъ. 4) Проектъ должна выработать или смѣшанная комиссія, или смѣшанное министерство, если такое покажется удобнымъ и практичнымъ его высочеству князю. Комиссія или смѣшанное министерство, до окончательной миссіи къ великому народному собранію, должны состоять изъ равнаго числа двухъ прежнихъ партій. 5) Выборы въ великое народное собраніе будутъ свободны отъ всякаго вмѣшательства со стороны правительства и на основаніи одного изъ двухъ избирательныхъ существующихъ законовъ, по благоусмотрѣнію его высочества князя Александра».

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ КОЛОМНЫ.

Минушаго августа 27 и 28 дня, въ Коломиѣ былъ Высокпреосвященнѣйшій Іоанникій, митрополитъ Московскій. Въ ожиданіи увидѣть Владыку, на дворѣ Коломенскаго мужскаго

монастыря собралось много народу. Примкнувъ къ одной группѣ, я узналъ, что къ Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту должны явиться законоучители градскихъ и сельскихъ училищъ. За чѣмъ же, спрашивали моего сосѣда? «Вѣроятно по какимъ либо жалобамъ. Знаете, что законоучители дѣломъ не занимаются.»—А вамъ, спрашиваю: почему это извѣстно? «Изъ газетъ. О! какъ отлично нынѣ священниковъ хлещутъ.»—Да! нынѣ времена не прежнія... Мнѣ вспомнилось, что Господь обѣщаль Аврааму пощадить жителей Садома и Гомморы, если въ этихъ городахъ найдется только десять праведниковъ. Но нынѣ, многогрѣшныя корреспонденты не хотятъ пощадить 40000 священниковъ, ради того только, что въ семь чиселъ найдется 50 нечестивыхъ. — Желая принять архипастырское благословеніе, я пробрался въ комнаты о. архимандрита, гдѣ были законоучители и г. предводитель дворянства и куда вскорѣ пожаловалъ Владыка. Ну подумалъ я, что-то будетъ, какія жалобы понесутся на законоучителей?—«Честь и долгъ имѣю, говорилъ предводитель Владыкѣ: заявить В. В.—ству, что 00. законоучители градскихъ и сельскихъ школъ принимаютъ самое горячее участіе въ дѣлѣ народнаго образованія...» Здѣсь я услышалъ, что законоучительствомъ занимаются и тѣ священники, на которыхъ возложена какая либо другая должность. Такъ, изъ членовъ собравшихся были трое благочинныхъ и два члена духовнаго училищнаго правленія. Здѣсь я увидалъ, что законоучительствомъ занимаются не одни только молодые священники, но и убѣленные сѣдинами. Въ числѣ сихъ былъ даже старецъ, котораго недавно праздновался юбилей 50-ти лѣтняго священническаго служенія и которому поднесенъ отъ подвѣдомственнаго духовенства наперсный съ украшениями крестъ. Здѣсь я услышалъ, что священники не со вчерашняго только дня занимаются законоучительствомъ, а состоятъ на сей должности по 10 и 15 лѣтъ, что нѣкоторые изъ нихъ проходили вмѣстѣ и должность наставническую. Здѣсь я узналъ, что законоучительствомъ занимаются не одни только священники малочисленныхъ приходовъ, но и такіе, въ приходѣ коихъ состоитъ 1000 и болѣе душъ, стало быть обремененные постоянными требами. И всѣ эти, разныхъ возрастовъ и разныхъ состояній, законоучители, по словамъ г. предводителя, ревностно исполняютъ свое дѣло. Здѣсь же я узналъ, что нѣкоторые законоучители, за свое усердіе и въ 60-тыхъ и въ 70-тыхъ годахъ, получали выраженіе признательности отъ земскаго собранія, отъ гг. инспекторовъ и отъ гг. членовъ училищнаго совѣта.—Поблагодаривъ въ душѣ г. предводителя, за его благородное сочувствіе къ трудящимся и за его, очень замѣтную, любовь къ народному просвѣщенію во ввѣренномъ ему уѣздѣ, я воздалъ славу Богу за то, что есть еще на Руси святой не мало священниковъ, которые посвящаютъ себя вслѣдственнымъ полезнымъ трудамъ и трудятся, такъ сказать, въ тихомолку.

Теперь мнѣ любопытно знать: будетъ ли это корреспонденція перепечатана въ какой свѣтской газетѣ? То, что можетъ чернить священниковъ и что нерѣдко вымышленно, то слышно черезъ всѣ почти свѣтскія газеты (за исключеніемъ какихъ нибудь пяти—шести газетъ) предается гласности; а тому, что говорить въ пользу священниковъ — найдется ли мѣсто въ нашихъ газетахъ?

Б. Д.

Августа 31, 1883 г.

ОТЧЕТЪ О ДѢЯТЕЛЬНОСТИ МОСКОВСКОЙ ПОКРОВСКОЙ ОБЩИНЫ СЕСТЕРЪ МИЛОСЕРДІЯ ЗА 1882 ГОДЪ. *)

Трудъ преподаванія, какъ общеобразовательныхъ, такъ и специальныхъ предметовъ исполняется 17 преподавателями. Въ составѣ преподавателей въ теченіи 1882—83 учебнаго года произошли слѣдующія перемѣны: преподаватель медицинскыхъ классовъ докторъ С. О. Василевскій, вслѣдствіе прошенія, уволенъ отъ занимаемой имъ должности; на его мѣсто опредѣленъ врачъ С. В. Пуцковъ. Преподаватель ариметики диаконъ Л. А. Цытаевъ, въ концѣ учебнаго года, также вслѣдствіе его прошенія, уволенъ 6 мая отъ занимаемой имъ должности, мѣсто его свободно,—но имѣются въ виду кандидаты.

Преподаватели школы — люди, получившіе образованіе въ высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ или, по выдержаніи установленнаго испытанія, имѣющіе право на преподаваніе въ среднихъ заведеніяхъ. Всѣ преподаватели, не смотра на то, что трудъ ихъ ни чѣмъ не оплачивается,—единодушно и съ рѣдкимъ усердіемъ заботились, какъ о сообщеніи дѣвизамъ необходимыхъ свѣдѣній, такъ и объ ихъ развитіи вообще.—Какъ завѣдующій школою, считаю своимъ нравственнымъ и отраднымъ долгомъ засвидѣтельствовать предъ всѣми, какъ фактъ, что нѣкоторые преподаватели часто просиживали за дѣломъ въ классахъ не только положенный для нихъ часъ по расписанію, но два и болѣе; пользуясь свободными отъ учебныхъ занятій часами, они приходили и занимались съ воспитанницами съ такимъ же усердіемъ, какъ и въ положенное для нихъ время. Сколько разъ спрашивали позволеніе начальницы заниматься въ праздничное и каникулярное время. Такихъ примѣровъ у насъ нѣсколько. И, конечно, какихъ либо корыстныхъ расчетовъ здѣсь видѣть нельзя, кромѣ одного усердія и желанія доставить пользу сиротамъ.—Всѣ воспитанницы въ теченіи года отличались добрымъ поведеніемъ и усердіемъ въ занятіяхъ, что доказывается и представляемыми на разсмотрѣніе Совѣта двухмѣсячными вѣдомостями объ ихъ успѣхахъ и поведеніи, гдѣ неудовлетворительно успѣвшихъ встрѣчалось весьма мало. Бывшія годичныя испытанія показали также, что то, что преподано было воспитанницамъ въ теченіи года, усвоено ими болѣе или менѣе основательно. Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Дмитровскій, производя 3 мая испытаніе воспитанницъ по Закону Божію, остался доволенъ отвѣтами воспитанницъ, каковое впечатлѣніе Его Преосвященству благоугодно было выразить въ слѣдующихъ словахъ, написанныхъ въ книгѣ посѣтителей: «3 мая 1883 года. Производилъ испытаніе по Закону Божію и съ утѣшеніемъ слышалъ хорошіе и разумные ствѣты дѣтей». Въ свободное отъ учебныхъ занятій время воспитанницы обучались домашнему хозяйству и доступному женскимъ силамъ мастерству въ *руководныхъ мастерскихъ*. Руководное отдѣленіе Общины въ минувшемъ году имѣло счастье поднести работу свою Августѣйшей Покровительницѣ Общины Государыни Императрицѣ Маріи Феодоровнѣ. Г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода К. И. Побѣдоносцевъ, чрезъ котораго представлена была работа, въ отношеніи своемъ сообщилъ, что Государыня, благосклонно принявъ эту работу, изволила повелѣть благодарить отъ Имени Ея Величества начальницу Общины и всѣхъ участвующихъ въ изготовленіи означенной работы.

Обозрѣніе дѣятельности школы показываетъ, что она принимаетъ болѣе опредѣленную организацію и твердость. Но

*) Окончаніе см. № 36-й «М. Ц. В.»

одинъ весьма существенный недостатокъ ощущается при ней: это отсутствіе библіотеки для вѣдъ класснаго чтенія воспитанницъ. По предложенію одного изъ преподавателей съ разрѣшенія Совѣта, была образована особая коммиссія для составленія библіотеки путемъ обращенія съ просьбою о пожертвованіи книгъ для библіотеки къ торговымъ книжнымъ фирмамъ, авторамъ и издателямъ книгъ. Получено было достаточное количество книгъ такимъ путемъ, но болѣе для дѣтскаго чтенія, между тѣмъ какъ для чтенія взрослого, при изученіи напр. словесности, исторіи, географіи почти ничего не приобретено. По ходатайству одного сочувствующаго Общинѣ лица получено было на нужды школы 100 руб. сер. отъ потомственного почетнаго гражданина Д. И. Хлудова; на каковыя деньги приобретены учебныя пособія сама необходимыя при изученіи напр. географіи, гражданской исторіи и русскаго языка. Но библіотека для пазидательнаго чтенія все таки пустуетъ.

Преслѣдуя благотворительныя дѣла въ стѣнахъ зданія, Община распространяла благотворительность и за стѣнами своими: она старалась облегчать участь страждущихъ болѣзнями бѣдняковъ, которые, не имѣя средствъ воспользоваться леченіемъ дома, являются ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ дней и великихъ праздниковъ, въ *приемный покой* Общины въ количествѣ отъ 50 до 100 и болѣе человекъ въ день. Здѣсь, послѣ освидѣтельствованія врача, они получали безмездно на домъ предписываемыя врачевныя средства. Здѣшній край, населенный фабричнымъ и рабочимъ людемъ, при отсутствіи постоянныхъ градскихъ больницъ даетъ значительный процентъ приходящихъ за пособіемъ больныхъ. Желая дать приемному покою Общины болѣе широкое развитіе, начальство Общины въ прошедшемъ году возбудило ходатайство предъ министромъ внутреннихъ дѣлъ объ опредѣленіи на службу, при Общинѣ кромѣ шести штатныхъ врачей, столько же сверхштатныхъ. Ходатайство это имѣло успѣхъ. Въ мартѣ нынѣшняго года министромъ внутреннихъ дѣлъ опредѣлены на службу при Общинѣ шесть сверхштатныхъ врачей. При усиленіи врачевнаго персонала благотворительность приемнаго покоя несомнѣнно будетъ развиваться все болѣе и болѣе. Въ отчетномъ году приходящихъ больныхъ было 12,216 человекъ. Всемъ приходящимъ больнымъ, по рецептамъ врачей, выдавались изъ аптеки безмездно лекарства, которыя готовились, подъ руководствомъ аптекаря, сестрами милосердія, — а во второй половинѣ года, подъ надзоромъ преподавателя фармаціи провизора Н. Н. Стародубскаго воспитанницами медицинскихъ классовъ. Лекарства выдано въ теченіи года по 14,439 рецептамъ. Лекарства приобретались частію на собственные средства Общины, частію пожертвованіями аптекаря Андреева, содерж., аптекарскихъ магазиновъ Борхарта Гетлинга.

Благотворительная дѣятельность Общины удостоилась въ истекшемъ году Высочайшаго вниманія Августѣйшей Покровительницы. Государыня Императрица Марія Феодоровна, присутствуя въ Москвѣ по случаю священнаго коронованія, изъявила желаніе видѣть Покровскую Общину съ представителями. Согласно Высочайшему соизволенію Ея Величества, начальница Общины съ представителями 25 минушаго мая имѣла счастье представляться Ея Величеству и при семъ поднести св. икону, просфору и работы воспитанницъ.

Раскрытіе благотворительной дѣятельности Общины даетъ видѣть, что служеніе ея Обществу за истекшій годъ совершалось въ довольно широкихъ размѣрахъ. Что бы все это

дѣлать и дѣлать съ успѣхомъ, всякій знаетъ, — нужды средства. Но съ другой стороны всякому почти извѣстна первоначальная судьба Общины, — извѣстно, что она начала свою жизнь, не имѣя ни какого запаснаго, обезпечивающаго капитала. Вотъ почему всякаго, мало мальски, познакомившагося съ дѣятельностію Общины занимаетъ вопросъ: Чѣмъ живетъ и содержится она? Кажется удачнымъ отвѣтомъ будетъ на это русская пословица: «курочка по зернышку клюетъ, да сыта бываетъ». Такъ и наша матушка — начальница, которой одной принадлежитъ честь благосостоянія заведенія, — собирая по немножку, — по зернышку, — по рублямъ и кофеечкамъ могла въ теченіи года прокормить, одѣть и обудь 100 человекъ дѣтей, 100 человекъ сестеръ, 14 человекъ вольнонайменной прислуги, да успокоить и облегчить страданія 12,216 бѣдныхъ больныхъ. Много надо собрать кофеечекъ, чтобы содержать такое количество людей, не говоря уже о томъ, сколько требуется на отопленіе и ремонтъ зданій. Богъ и добрые люди не оставляютъ безъ вниманія усиленныхъ трудовъ начальницы. Главнсе Управленіе Общества Краснаго Креста выслало въ Общину 1,500 порцій сухихъ консервовъ овощей и 2 мѣшка кофе. Московская городская дума, опредѣлившая къ отпуску на нужды Общины въ теченіи трехъ лѣтъ по 6,000 руб. сер. въ годъ, выдала означенную сумму въ настоящемъ году. Члены Общины и частные благотворители своими посильными приношеніями частію продуктами, частію денежными средствами, помогали въ содержаніи. Многие благотворители остаются постоянными помощниками Общины съ самаго ея основанія. Имена С. П. Ключина, Д. Т. Прохорова, почетнаго гражданина Гр. Гр. Исакова, члена И. Илар. Соколова, и нѣкоторыхъ другихъ навсегда останутся памятными для Общины. Кромѣ всего этого, какъ изъ болѣе постоянныхъ источниковъ, получались средства отъ церквей, продажи просфоръ, платы за мѣста на кладбищѣ, членскихъ взносов и т. п. Нѣкоторыя лица, сочувствуя благотворительной дѣятельности Общины, дѣлали вклады въ нее въ неприкосновенный капиталъ для образованія стипендій. Такихъ пожертвованій въ отчетномъ году было три на сумму *шесть тысячъ рублей* (6000) р. Въ октябрѣ мѣсяцѣ потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ гор. Москвы Б. и А. Г. Поповы внесли капиталъ въ 2000 р. с. для образованія стипендіи имени Гавріила и Вѣры Поповыхъ. 15 мая сего года въ воспоминаніе совершившагося Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Александра Александровича и Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, Московскій кунецъ Д. Т. Прохоровъ и членъ благотворитель Общины С. П. Ключинъ внесли каждый по 2000 руб. сер. (всего 4000 р.) для образованія въ Общинѣ стипендій Имени Ихъ Императорскихъ Величествъ. По доведеніи о такомъ пожертвованіи Прохорова и Ключина чрезъ Синодальнаго Оберъ-Прокурора до свѣдѣнія Государя Императора, Его Величеству на докладъ Оберъ-Прокурора благоугодно было написать «искренно благодарю».

За благополучно прожитую стадію учрежденія мы принесли уже благодареніе Богу въ Св. храмѣ, теперь, при вступленіи въ будущій новый годъ, пожелаемъ Общинѣ болѣе широкаго и прочнаго раскрытія своей благотворительной дѣятельности, — всемъ благодарнымъ ей, служащимъ и трудящимся неослабной энергіи къ поддержанію чести заведенія, а общественному мнѣнію посвящать красокъ для составленія представленія о дѣлахъ и нуждахъ ея.

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

35-й тиражъ выигрышей 2-го внутренняго 5% займа 1866 года, произведенный 1-го сентября 1883 г., въ присутствіи гг. членовъ совѣта государственныхъ кредитныхъ установлений, гг. депутатовъ отъ с.-петербургской городской думы, отъ биржеваго комитета и публики, въ правленіи Государственнаго банка.

Главныя выигрыши:

Номера билет.	Номера серий.	Сумма выигр.	Номера билет.	Номера Серий.	Сумма выигр.
14.114	50	200.000	3.344	24	1.000
13.979	50	75.000	15.301	8	1.000
15.245	20	40.000	12.978	45	1.000
16.696	48	25.000	8.458	19	1.000
7.233	46	10.000	3.549	11	1.000
197	33	10.000	7.644	8	1.000
454	30	10.000	6.018	32	1.000
13.122	13	8.000	7.310	7	1.000
18.864	25	8.000	13.522	12	1.000
7.993	50	8.000	16.034	44	1.000
17.792	4	8.000	5.432	6	1.000
7.386	20	8.000	9.990	2	1.000
13.235	21	5.000	454	21	1.000
11.660	27	5.000	5.363	29	1.000
11.986	41	5.000	829	21	1.000
14.968	45	5.000	14.342	35	1.000
16.267	45	5.000	14.336	34	1.000
15.361	39	5.000	14.275	15	1.000
12.147	10	5.000	11.552	3	1.000
17.184	43	5.000	7.017	43	1.000

Выигрыши по 500 рублей каждый пали на слѣдующіе билеты

Номера серий.	Номера билет.	Номера серий.	Номера билет.	Номера серий.	Номера билет.	Номера серий.	Номера билет.
10253	15	16175	29	9541	36	9047	25
1962	22	18849	2	736	3	392	25
13000	41	16357	41	18813	23	2811	38
19273	1	18866	49	11707	38	8828	14
8808	7	10660	33	6855	3	7922	28
11467	22	1255	36	11091	31	19035	4
18251	14	11737	8	18238	5	8883	40
2975	32	13600	20	4928	34	2448	42
16053	31	10065	47	14413	42	11270	28
12100	1	13252	21	4486	43	17200	5
1145	9	5831	39	15631	28	19276	6
2880	35	640	26	11794	17	6097	6
3061	23	4852	9	10468	23	13165	8
3128	39	12669	2	4219	8	16276	36
9950	21	10467	1	3153	9	3540	25
2808	27	19977	14	352	3	4140	30
1219	4	12955	27	4470	2	2786	2
11699	1	9230	28	9095	5	1916	49
17261	29	125	23	13407	22	17103	31
2490	10	15780	7	150	6	15674	31
14165	27	12247	32	12395	39	14263	5
2300	18	17346	5	19480	6	13891	41
4850	28	9471	11	11482	47	10185	18
258	13	14721	11	12176	10	11324	22
17856	7	529	12	15157	36	5924	46
15451	44	16283	30	19016	4	8326	4
18463	18	18975	21	5211	12	14404	4
10031	38	5088	22	8468	36	469	35
16476	10	6508	48	9892	43	6937	44
3141	25	1924	12	17638	33	10722	14
9937	17	5494	4	4391	32	19382	45
7719	2	17001	27	13959	24	758	40
11216	6	13110	46	12109	32	19827	8
4900	19	1092	28	1922	22	11970	39
17578	4	17816	18	13361	9	19536	15
14055	40	2911	1	13894	5	14519	42
17200	15	3026	5	16702	39	13598	23
19307	35	9517	40	18364	20	4294	42
13597	26	5645	49	4184	4	6888	24
438	33	7842	14	13573	7	9575	16
9480	41	8387	37	17556	46	16058	37
15487	30	617	20	16044	9	561	50

При семъ № прилагается объявленіе отъ конторы Англійскаго агенства А. Л. Штуммеръ въ Москвѣ.

При семъ прилагается № 20-й Оффиціального Отдѣла.

Редакторъ протоіерей Родественскій.

Типографія Л. Ѳ. Снегирева.

Цензоръ

На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.

4565	27	6875	25	7329	44	6912	38
18816	4	18898	33	6196	11	16214	39
10255	13	6442	16	16156	32	13599	36
9762	45	14965	25	470	37	7261	27
10901	7	15515	27	9544	7	5860	26
10112	23	5090	10	14488	20	4114	39
13426	32	17651	10	13556	18	18509	18
3047	12	18028	48	11776	8	8921	33
691	13	3114	8	7127	18	19066	14
11008	50	91	44	4832	23	4656	28
3847	1	12145	36	3431	5	15468	30
0532	23	19698	46	18778	48	10468	50
9973	32	11044	24	6746	26	13257	45
15881	19	10295	10	12852	10	8205	17
7198	3	19230	48	12750	16	10596	14
4940	4	9712	12	7619	38	5701	7
12004	28	17161	41	12388	40	10961	9
18316	5	10255	33	6975	14	3079	16
19585	40	19094	48	12109	23	16311	28
9069	33	6216	31	9640	32	11236	50
15972	10	6419	11	8397	33	4689	33
17207	18	10666	11	8307	32	10252	46
10166	39	1641	48	1213	31	4568	4

Таблица

серій билетовъ 2-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1866 года, вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ правленіи Государственнаго банка 1-го сентября 1883 г.

НУМЕРА СЕРІЙ:

11519	10545	15748	4664	18565	16152	19013
12769	19051	1172	16531	693	6146	16001
11226	17345	409	7075	9689	10183	6524
11469	4106	13164	14761	15261	3120	19512
3958	14691	8293	8300	16460	17884	13054
8801	6808	10402	19006	1222	3651	3585
9572	13014	15607	3193	8827	3907	10902
1021	9863	1296	19178	9642	232	8396
7672	19722	1064	9921	419	4224	7581
3065	19025	19392	3613	6094	3983	4202

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Вслѣдствіе состоявшагося распоряженія Св. Синода (указами отъ 12 октября 1866 г., за № 1839), на духовенствѣ лежитъ въ настоящее время неотложная обязанность озаботиться составленіемъ историческихъ церковно-приходскихъ лѣтописей. А по этому я принимаю на себя за умѣренное вознагражденіе составленіе краткихъ и подробныхъ церковно-историческихъ лѣтописей монастырей и церквей съ Россіи; подробныя условія могутъ быть выяснены и установлены при взаимныхъ сношеніяхъ, письменныхъ или личныхъ. Всѣ вообще могутъ обращаться ко мнѣ за различными таковыми справками ежедневно отъ 9 до 10 ч. утра и отъ 6 до 7½ ч. вѣч. Гг. иногородные благоволятъ прилагать для отвѣта 20 коп. почтов. марку по нижеприложенному адресу: Москва 4 Мѣщанская, Выползовскій пер. д. Токмаковой. Ивану Ѳеодоровичу Токмакову.

Въ Москвѣ, въ книжныхъ магазинахъ Ѳерапонтова, Кольчугина и другихъ поступили въ продажу книги:

Письма Московскаго митрополита Филарета къ покойному архіепископу Тверскому Алексію (1843—1867), изд. Саввою архіепископомъ Тверскимъ, въ пользу вдовъ и сиротъ духовнаго званія Тверской епархіи, М. 1883. Цѣна 2 р. съ пересылкою 2 рубля. 50 к.

Указатель для обозрѣнія Московской Патриаршей Ризницы, сост. Саввою архіепископомъ Тверскимъ, изд. У пересмотрѣнное и дополненное, съ приложеніемъ XV таблицъ фотографическихъ снимковъ съ замѣчательнѣйшихъ предметовъ Ризницы, и съ объяснительнымъ словаремъ. М. 1883 г., въ 4-ю долю листа Цѣна 4 рубля, съ пересылкою 4 р. 50 коп.